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Budapest, február 14. 
Széli Kálmán ma délben 

Wejérváry és Lukács mi 
niszterekkél Becsbe utazott.

Gesztenye-sütés.
A gesztenye-sütés roppant kelle­

mes és kívánatos foglalkozás. Van 
hozzá jó meleg parázs, azután illa­
tos, ízes maróni.

A gesztenye-evés is nagyon kelle 
mes és kívánatos foglalkozás. Olyan 
jól el lehet csámcsogni a párolgó 
zamatos, finom falatokon.

Csakhogy a két kellemetesség 
közé esik egy közbülső állapot 
amely szörnyűséges bajokkal jár’ 
Ez a gesztenye kikaparása.

Ezen a stáczión vagyupk vagy két 
hete a békével. A gesztenye meg 
sült, a sütői'" pedig, — akik egy kis 
poétikus hangulattal békeangyalok­
nak is neveztetnek, — körülállják, 
gyönyörködnek szép piros színében, 
tágra nyílt orrlyukakkal szívják föl 
kedves illatát, s már csorog a nyá­
luk a falatozás édes reményében . ..

Jaj, csakhogy előbb ki kell ka­
parni azt a gesztenyét! . . .

*
Senki se mer, senki se akar a 

parázsba belenyúlni. Először, mert 
fél, hogy megsüti a kezét; másod­
szor, mert fél, hogy a másik nem 
süti meg a kezét.

Amikor jó tüzes volt a parázs

mindenfelől szorítottak bele egy-egy 
szép marónit. Az ellenzék a kor­
mány és rendszer feláldozását, a 
kúriai bíráskodást, a választói jog 
kiterjesztését; a kormány meg az 
indemnitást, a házszabályok módo­
sítását. A nemzetipárt meg nagy 
titokban külön becsempészte a maga 
kis gesztényéjét: a fúziót. A parázs 
megvan, gondolta, hátha megsül — 
ingyen ...

Bele dobálni könnyű volt, meg­
falatozni pedig jó volna mindet. 
Csakhogy a kikaparás, az a nagy 
baj. Senkise tudja, kinek szedi ki a 
finom, izes falatokat.

*

Ekkor cseppen a békecsinálók 
közé Tisza István gróf. Ő a háború 
legvértesebb harezosa; mit keres ő 
a békeangyalok karában ? Hogy ke' 
rül Saul a próféták közé?

Mindenki tudhatta előre, hogy 
ebből valami baj támad. És tá­
madt is.

Mert Tisza István a gyors elhatá­
rozások és a merész cselekedetek 
embere. Egyszerre átlátta a helyze­
tet és gyorsan megtalálta az «eré­
lyes» megoldás módját is.

Senki se akarja kikaparni a gesz­
tenyét. Mindenki akar belőle fala­
tozni. Fogta magát Tisza István és 
hamarosan odahajit a parázsba egy 
Dombácskát. Ez a bomba okvetlenül 
szét fog robbanni, — gondolja ma­

gában — s akkor úgy tesz, mint 
minden értelmes bomba. Széjjeíviszi 
az egész gezemiezét s amikor röp 
köd, szállong a levegőben, nem kell 
egyebet tenni, csak kapkodni a sze­
mek után.

— Az én embereimet nem fél­
tem, — gondolhatta ennek az okos­
kodásnak a végén, — azok már 
nagyon gyakorlottak a kapkodás­
ban . . .

*
A bomba elsült. Tegnap, a né­

gyes bizottságban. Csakhogy nem 
egészen jól volt kiszámítva a rob­
bantó ereje, mert nem a béke sütő- 
kemenezéjét vetette szét, hanem 
magát a négyes-bizottságot. Azok 
kalimpálnak most a levegőben, s 
ki tudja, hol potlyannak a földre.

Aligha kerülnek ismét össze.
A béke serpenyője pedig vár to­

vább . . .

Mindezek után pedig mi Iesz) 
hogy lesz, nem nehéz azt kitalálni. 
Mikor a legnagyobb volt a béke 
veszedelme, mikor a legnehezebb 
kérdés előtt állottunk, akkor jött 
egy férfiú, aki nem bombával oldott 
meg kSrdéseket, hanem az elmé­
jével.

Kivette a sistergő tüzből a leg­
nehezebbet. s azután szép formában 
feltálalta. Mindenki kapva kapott 
rajta.

Most megint balul állanak a 
dolgok.

S ime a legválságosabb pillanat­
ban megint jön ugyanaz a férfiú és 
közbenyul bátor kézzel. A mai zűr­
zavaros és a tegnapi riasztó hírek 
közül csak egy sornyit mondunk 
el itt, s ezzel megnyugszik bizo­
nyára az egész ország:

— Széli Kálmán ma délben 
Bécsbe utazott, a királyhoz.

Páros élet.
—• Az Esti Hírlap tárczája. —

Tegnap egy virágkereskedésben jár­
tam. Zsúrra voltam hivatalos, és, hogy 
a gomblyukam minden petróczkias gya­
nútól ment legyen, fejessaláta nagy­
ságú fehér szegfűt tüzeltem bele ma­
gamnak.

Alig bírtam a különben elég tágas 
helyiségben mozogni: egy gig-kerék 
nagyságú babérkoszorú foglalta el a 
helyet.

-r Mekkora koszorú! álmélkodtam» 
csakhogy valamit mondjak.

~ Hjah kérem, sóhajtott a virágárus 
kisasszony, ha még a halál is kimenne 
a divatból, akár be is csukhatnék a 
holtot, mert báli bokrétákat alig rendel­
jek és menyasszonyi bukétákat már ép­
pen nem.

— Ne beszéljen! kiáltottam fel, mert 
eugemet, krónikás tekintetekből, közelről 
érdekelt ez a kérdés.

Tessék elhinni! A mai Jákoboknak 
még egyszer olyan sokáig kell szolgálni a 
mai Lábánok leányaiért, mint a régi 
időben.

Ott hagytam az én bibliás kisasszo 
nyomat, talán nagyon is hirtelen hagy 
tam ott, pedig hálával tartoztam neki, 
mert eszembe juttatta, hogy egy kedves 
leányismerősömnek gratulálnom kell az 
eljegyzéséhez.

Igen, bármilyen szokatlannak is lássák 
a mai rossz időben, van egy menyasz' 
szony-ismerősöm. Az ő kézfogóját jut 
tatták eszembe a Jákobok és Lábánok, 
mert mikor hírül hozták, hogy X. fő­
városi fiatal ügyvéd eljegyezte, önkén" 
telenül is így kiáltottam fel:

— Na, ezt már nyolez év előtt is 
megtehették volna!

Mert már éppen nyolez éve, hogy is­
merik és — kétségkívül szeretik egy­
mást.

Csak két akadály mutatkozott: mind 
a kettő szegény volt és a fiatal ember 
hozzá hihetetlenül félénk.

Az egyik akadályt úgy küzdöliék le, 
hogy az egyik ügyvédi irodát nyílott, a 
másik pedig virágfestés-el sz-p pénzt 
keresett. Egyik sem nagyigényü, igy 
hát végre egymáséi leheltek volna, ha 
az a szerencsétlen félénkség nem lett 
volna.

Széli Kálmán Bécsben.
(Az Esti Hírlap tudósitójától.)

( Széli Kálmán a kabinet-irodából 
táviratot kapott, amelyben arról 
értesítették, hogy a király kihalU 
gatdson kívánja fogadni. Széli 
Kálmán, aki tegnap este érkezett 
Budapestre Rátótról, e távirati meg­
hívásra ma délben Bécsbe utazott.

Ennek az utazásnak a fontossá­
gát csak fokozza az a körülmény, 
hogy Bánffy báró a tegnapi bécsi 
audienczián a koronának nem tudott 
olyan megoldási módot proponálni, 
mely a békés kibontakozást biztosí­
taná. Bánffy báró a koronának a 
kabinet lemondását is felajánlotta, 
de ő Felsége azt ez idő szerint még 
nem fogadta el. Iiyen előzmények 
után kapta Széli azt a felszólítást, 
hogy a helyzetről a koronának elő­
terjesztést legyen.

Hogy Széli Kálmán lesz-e ab­
ban a helyzetben, hogy a legutóbbi 
napok eseményei után proponálhat 
eSY újabb közvetítő módot, mely 
az ellentétek kiegyenlítésére alkal- 
mas lenne, az egyelőre még nagyon

A szegény leány napról napra várta 
mikor szól már az udvarló, de ez csak 
hallgatott, vagy az időjárásról beszélt.

Tegnapelőtt az iparrajziskoiából ki 
sérte haza imádottját. A kapuban meg­
állották.

— Isten önnel, szólt a leány, holnap 
elutazunk.

— Sok időre ?
— Nem tudom... egy évre, vagy 

kettőre.
Nagyon megijedt erre a fiatal ember 

és ijedtében kiszalasztotta a száján:
— Ne utazzék el... vagy legalább 

mondja előbb, akar-e a feleségem lenni?
Az utazás természetesen abba maradt, 

mert persze most fontosabb a — kelengye.
*

Félénk szerelmeseknek ajánlatosabb, 
ha másra bízzák a kérő szerepet. Ám­
bár ezek a kérők se mindig megbizha" 
lók, példa erre a boldogult Télfy Iván 
Professzor ismert esete, akit egy kúriai 
biró barátja szeme t ki kérőnek egv 
tüzesszemii özvegyas-zonynál.

— Tudja mii, Télfy bácsi, monda a 
szép asszony, ha saját magának kért 
volna meg, igen-t mondtam volna.

Ezt persze csak pajkosságból dobta 
oda, mert bizony az áldott jó nyolez- 
vanas Télfy bácsi se volt már kívána­
tos férj-jelölt.

Hasonló eset történt most Sárospa­
tak vidékén. Egy kálvinista lelkész, egy 
paptársa megbízásából, megkérte egy 
csinos jegyzőleány kezét.

— Mondja csak, duzzogott a kis 
leány, miért beszél maga . . . mások 
nevében ?

A kérő se volt rest és szerepet cse­
rélt a barátjával. Két hét múlva oa 
adja őket össze.

P®
Ezeket hallva, nem tudja az ember, 

a régi közmondásnak adjon-e igazat 
amely szerint a házasságok az égben 
köttetnek, vagy pedig tolja a szerelme­
sek összeboronálását a véletlenre.

Az hiszem, hogy az égiek tologatják 
a véletlen szekerei, ámbár viszont a 
kikosarazottak ezt a mesterkedést haj* 
landók a pokol lakóira kenni.

Egy érdekes házasság mind a két 
föltevésnek igazat látszik adni.

Van egy nagyobb vidéki városunkban
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kétséges. Az ellenzék hangulata
Tisza István gróf fellépése követ­
keztében a legharcziasabbra fordult 
s a kormánypárt is békétlenkedik.

liánffg hazatérése.
Báii/fy báró miniszterelnök, aki Becs­

ből ma reggel érkezett vissza, már teg­
nap táviratilag értesitette Fejérvárv báró 
honvédelmi minisztert, hogy az ellen 
zéknek adandó választ a disszidensek- 
kel ma délelőtt fogja közölni. Fejérváry 
báró erről ugv a disszideíiseket, mint 
Széli Kálmánt ertesilelle.

Tanácskozás a miniszter 
elnöknél.

Ma délelőtt tizenegy órakor a bu­
davári miniszterelnöki palotában meg­
jelentek a disszidensek vezérei, Szilágyi

Esti Hírlap 1899. február 14
álláspontja változatlanul az, hogy e kér­
dések nem vonhatók be a parlamenti 
helyzet tisztázását czélzó megegyezés 
keretébe. Ezek megoldása a köve:kezei 
kormány feladata, egy jövőbeli kormány 
kezeit pedig nem lehet megkötni.

Széli Kálmán elutazása.
A kormánynak ez a válasza holnap 

már az ellenzék kezében lesz. Széli 
Kálmán, aki a válasz átadásánál, m':it 
jeleztük, jelen volt, a disszidensek (ávo 
zása után a miniszterekkel rövid meg­
beszélést folytatott, majd hazahajtott 
s a déli gyorsvonattal elutazott Bécsbe.

Dezső, Csáky Albin gróf és Andrássy 
Gyula gróf. Bánífy Dezső báró minisz. 
terelnök az urakkal Széli Kálmán orsz 
képviselő, Fejérváry Géza báró és Lu 
kács László miniszterek jelenlétében 
közölte a kormánynak az ellenzék leg 
utóbbi nuncziumára adott válaszát. A 
disszidensek e választ ad referendum 
vették s az ellenzéki bizalmi fér­
fiakkal holnap délelőtt tizenegy órakor 
közük.

A kormány válasza.
A kormánynak ez a válasza alig tér 

el a legutóbbitól. A kormány ragaszko 
dik ahoz, hogy az indemnitií a Bánffv- 
kormánynak kell megszavazni, s a meg. 
egyezés elengedhetlen feltételének jelenti 
ki a Házszabályok olyan módosítását 
mely a teknikai obstrukeziót lehetetlenné 
eszi.

Tisza István gróf ama paragrafusának 
szószerinti szövegéhez, amelyet Győry 
Elek és Horánszky Nándor a négyes 
albizottságban a leghatározottabban visz1 
sza utasítottak, a kormány nem ra­
gaszkodik s hajlandó egy közvetitő 
inditványnyal szemben további transz- 
akczióra lépni, de az elnöki diszkre- 
czionálís hatalmi kör kiterjesztésénél a 
karhatalom alkalmazhatását kimondani 
kívánja.

A jövő kormányzati programra körébe 
tartozó reformok, mint például a nyug- 
dij-törvény, szolgálati pragmatika, főis­
pán jelölési joga tekintetében a kormány

Széli Kálmán elutazása annál megle­
pőbb, mert tegnap este félhivatalosan 
világos czélzatossággal azt jelentették, 
hogy a minisztere nők kihallgatása után 
más politikusok meghallgatása nine5 
tervbe véve. Politikai körökben nagy 
fontosságot tulajdonítottak annak, hogy 
a korona a vég eges döntés előtt Széli 
Kálmánt újból is meghallgatja s az ő 
előterjesztésétől dönlő fordulatot várnak. 
E kihallgatásnak a jelentőségét most a 
béketárgyalások fonalának végső össze 
bonyoladása fokozza. Most kell a nagy 
kérdésnek eldőlnie, hogy Magyarország 
a közeli jövőben a legádázabb politikai 
harezok színhelye legyen-e, vagy hogy 
az ország érdeke végre érvényesüljön s 
a parlament eseményei ne csupán a 
botrány-krónikát gazdagítsák.

Széli és utitársai.
Egy munkatársunk, aki a nyugati 

pályaudvaron ma délután 1 óra 45 
perczkor, a bécsi gyorsvonat elindulása' 
kor jelen volt, a következőket jelenti:

A bécsi gyorsvonathoz csatolt 

szalonkocsiba Széli Kálmán szállt 
fel.

Pár perczczel a vonat indulása 
előtt kinyílt a miniszteri várószoba 
ajtaja s Fejérváry báró honvédelmi 
miniszter parancsőrtisztje kíséreté­
in megjelent a perronon s a szalon- 
cocsi felé sietett. A kocsi ajtajánál 
Széli Kálmán fogadta a terem-kocsi 
ablakánál pedig Lukács László 
pénzügyminiszter alakja tűnt fel 

ejérváry beszállt s a vonat Széllel

és a két miniszterrel elindult
Becs felé.

*

A miniszterei lök tegnapi bécsi 
audoncziája után a helyzetben döntő 
fordulatot jelent az, hogy Széli 
Kálmánnal együtt ma Fejérváry 
báró és Lukács miniszterek is 
felutaztak Bécsbe. Széli Kálmán­
nak s e két miniszternek meg­
hallgatása után a béke-lárgyalá- 
sok huza-vonájának kétségtelenül 
már a legközelebbi napokban vége 
szakad.

A békeremények.
A kormány és az ellenzék álláspontja 

ma élesen áll egymással szemközt. Egv 
befolyásos ellenzéki politikus, aki a 
pártközi konferencziának is egyik ve­
zető tagja, tudósitónk előtt ma úgy 
nyilatkozott hogy az ellenzék már tel 
iesen lemondott a béke létrejötténél: re­
ményeiről. A Házszabá.yokhoz propo­
nált Tisza-paragrafussal szemben az 
ellenzék semmicsctre sem fog köz­
vetítő indítványt tenni s Győrynek 
és Horánszkynak nincs is arra maudálu 
műk, hogy közvetítő czélzattal Fejérváry- 
val és Tiszával, a kormány delegátusai­
val újabb találkozást keressék. Ha a 
kormány részéről nem történik elfogad 
ható propoziezió, az ellenzék velük e 
kérdésről töobé szóba se áll.

Az ellenzéki pártközi konferenczia 
holnap délelőtt újra összeül, de e talál 
kozás czélja csak az, hogy a dissziden- 
sektől a kormány válaszát átvegyék. A 
kormány válaszának tartalmát ellenzéki 
körökben még nem ismerik, de az álta­
lános vélekedés az, hogy a válasz átvé 
tele után holnap vagy holnapután a 
béketárgyalások, legalább egyelőre, meg­
szakadnak. Mihelyt ez bekövetkezik, a 
parlamentben felfüggesztik a teknikai 
obstrukeziót s heves vitát indítanak, 
melynek éle nagyrészben Tiszáék ellen 
fog irányulni.

Egy szállongó hir.
Ma délelőtt nemzeti párti körökben 

egy az udvarhoz közelálló forrásból ér­
kezett távirat nyomán azt a hirt kol- 
Portálták, hogy a király a Bánffy-kabinet

egy elismert fiatal orvos, akinek speczia- 
litása a szembajok gyógyítása.

Vidéken a specziálisták nem élhetné­
nek meg, igy hát a mi barátunk se 
nevezheti magát «szemészének és kény 
télén minden beteget meghallgatni, s 
még a fogorvosi és pedikür szolgálato­
kat sem utasíthatja vissza.

A sok gyomorhurutos, tynksZemfájós 
és podagrás eset között aztán valóságos 
oázisnak tűnik föl előtte, ha valami 
ritkább szembaj fordul elő a prakszi- 
sában.

Képzelhető e szerint az izgatottsága, 
midőn egy napon egy fiatal leány jött 
hozzá a mamájával és egy egészen sa­
játságos szembetegséget jelentett be 
neki.

A tengerzöld, igéző szép szemének 
tulajdonképpen nem is volt baja, csak 
a szemhéj izmai mondták fel a szolgála. 
tot s nem akarták nyitva tartani azt a szép 
szemet, mintha attól féltek volna, hogy 
az a két csillag mindenkit megbabonáz, 
aki beléjük néz.

1 Nem ludnám leírni, hogy mi volt ott 
a hiba, eleg az, a fiatal orvos nagy za­
varban volt. Jól tudta ugyan, miféle 
operáczióval segíthet a bajon, de vala­

hányszor a mulató és hüvelykujjával fel­
tolta azt a makacskodó szemhéjat és 
belenézett abba a titokzatos mély >lé 
lektükrébe«, olyan furcsa érzés fogta 
el, hogy nem merte a mütőeszközei1 
elővenni.

»Külsőleg« babrált egyelmást a 
beteg szemen és az operácziót egyre 
halasztgafla, hétről hétre.

Ezalatt egy lengyel báró is fölkereste 
és véletlenül hasonló szembetegségről 
panaszkodott, mint a kisasszony. Az ő 
szemhéjai is felmondták a szolgálatot.

A pólyák báró szeme nem tette 
ugyanazt a hatást a dokto-ra, de a 
lelkiismerete nem engedte, hogy vele 
könnyebben bánjon.
” Hátha nem sikerül! tépelődött 

magában, akkor <ő> is megijed, itt 
hagy és soh se látom többé!

Gyógyitgatta hát a fiatal embert is, 
holmi kenőszerekkel, szemvizekkel, be­
fecskendezéssel.

A két pácziens naponkint találkozott 
az orvos elfogadó termében, a lengyel a 
bolondulásig beleszeretett atengerszemü 
leányba és — ami yen regényes hajla­
múak a lengyelek — be akartam ki bi­
zonyítani, hogy érte a legnagyobb áldo­
zattól se riad vissza.

— Addig egy tapodtat se mozdulok 
innen! kiáltotta egy napon a szemorvos 
mütőszékében elhelyezkedve, amig meg 
nem operál!

az orvos erőt vett magán és végre­
hajtotta a műtétet: Fényes sikerrel!

Most már nem remegett a keze, most 
már a szép leányt is meg merte ope­
rálni. Semmi baj se történt.

A két beteg még tiz napig bekötve 
viselte szemét és aztán —- véletlenül 
egyszerre — elmentek az orvoshoz 
megköszönni a fáradozását.

A lengyel báró megreparált szemével 
hosszasan nézett abba a tengerzöld csoj 
datóba, amelynek szélén ha nem isforl 
rás, hanem egy kis forradás látszott.

— Akar az enyém lenni ? kérdé, a 
színházban el.esett akczentussal

n kis leány hamiskásan kacsintott 
(alig hogy behegedt a szemhéja, már is 
tudott kacsintani!) és erőltetett sajnál 
kozással mondá:

— Már elkésett!
Es — a szemorvos keblére borult. 

Szép kis keze volt a honorárium,
A szegény lengyelnek 

még csak ekkor nyílt föl L/il&tA*.» 
a szeme.

lemondását nem utasította vissza, ha­
nem a döntést csak felfüggesztette ad­
dig, mig Széli Kálmánt nem hallgatja 
meg. E hir érdekességét fokozza az a 
körülmény, hogy e körökben Széli bécsi 
útjáról még semmit se tudtak.

Tisza gróf %%-ai.
A négyesbizottság tárgyalása tegnap 

megszakadtak a házszabályok szigor!, 
tásának kérdése miatt. Tisza István gróf 
hosszas fejtegetéssel indokolta meg 2 uj 
paragrafus felvételének szükségességét 
amely az elnöki jogkört a karhatalom 
igénybevételéig kiterjeszti. Tisza gróf 
előadta, hogy nincs Európában parla­
ment, amelynek házszabályai az el 
nöki jogkörből a karhatalom alkalmazást 
kizárná. Ennélfogva kívánatos, sőt szük­
séges, hogy ily intézkedést a magyar 
törvényhozás házszabályai is tartalmaz­
zanak. A kormány és a többség tehát 
feltétlenül ragaszkodik ahhoz, hogy e 
paragrafusok a házszabályokba beigiaU 
tassanak. s

Az ellenzékibekebizottság tagjai a leg. 
nagyobb ingerültséggel nyilatkoztak lisza 
István gróf és legújabb müve ellen. Az 
uj 205, §-t — mint a Magyar Hírlap 
Írja, — szégyenparagrafusnak ayil- 
vánitolták és konstatálták, hogy anäak 
czélja az obstrukeziót és az ellenzék 
egész eddigi harczát dezavuálni és meg­
gyalázni.

Ilyen hangulatban hozta a legriapi 
pártközi konferenczia azt a határozatát, 
mely szerint a két ellenzéki delegátus 
utasiltatott, hogy ^közöljék a többség 
kiküldötteivel, hogy az ellenzék e kér­
désben nem engedhet és a Tisza-iéle 
paragrafust el nem fogadhatja. s:

E Tisza-féle paragrafusok a követ­
kezők:

205. §. Ha a rendzavarás vagy az 
elnök elleni engedetlenség rögtöni in­
tézkedést tesz szükségessé, az elnök 
az ülést felfüggeszti s a csend és 
rend biztosítására intézkedik.

Az ülés megnyitása után az 
eset is a mentelmi bizottsághoz uta­
sítandó, amely ez esetben mindjárt 
első ízben a kizázásra tehet javas­
latot.

A kizárást kimondó határozat vég­
rehajtása iránt az elnök intézkedik.

207. §. A csend és rend helyreál­
lítását és a kizárást kimondó sza­
bályzat foganatosítását az elnök kar­
hatalommal is eszközli és szükség 
esetén eczélból saját felelősségére 
fegyveres erő közreműködését is 
igénybe veheti.

Ily esetekben eljárását a Háznak 
azonnal bejelenti. Ez a bejelentés 
vita nélkül, egyszerű szavazással 
a mentelmi bizottságnak adandó ki.
A bizottság 24 óra alatt megteendő 
jelentése alapján az elnöki intézkedé­
sek jóváhagyása vagy hatályon kívül 
helyezése iránt a Ház, a bizottsági 
előadó, esetleg a kisebbségi előadó 
meghallgatása után további vita nél­
kül, egyszerű szavnzással dönt.

Szellemi túlterhelés.
Egyike a legmodernebb témáknak ná­

lunk is, másutt is a tanú ók szellemi 
túlterheléséről beszélni. Igaz, a téma 
nagyon háladatos, különösen a kedves 
magzatjaikat fóltőmamák, de még inkább 
az érdekelt diákság részéről, de meg külön­
ben érdemes közelebbről foglalkozni ezzel 
a kétségkívül igen fontos kérdéssel és az 
okokat kutatni, melyek a túlterhelést 
szellemi téren — mert tagadhatatlan, 
hogy meg van — létrehozták.

A panasz nem is olyan régi keletű; 
nem is oly rég volt, amikor azt se tud- 
iák, mi fán terem az a bizonyos túlter­
helés és merem állítani, akkor se tanul- 
tak kevesebbet, mint most, ha nem is
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annyifélét. Nem akarom kétségbevonni,
hogy a mai nemzedék elé sokkal több 
követelménynyel lép föl a kor; azt sem, 
hogy óvriil-évre szaporodik a tanulni 
való, de hogy azt megerülletés nélkül 
ne lehessen elvégezni, tagadom. Mindig 
úgy hallottam és tapasztaltam, hogy a 
külföld ifjúsága sokkal több ismeretet 
szerez középiskolai pályafutása alatt 
mint a miéink, többet tanul és mégis 
kevesebbet panaszkodik

Jobban győzi a munkát, mert éret 
(ebben kerül az iskolába, tudniillik a 
középiskolába, mint nálunk. Az ember, 
különösen a fővárosban, ki sem fogy a 
csodálkozásból, ha egyik-másik gyerek 
ismerősétől megkérdezi:

— Jársz-e már az iskolába, fiacskám?
Biztosan megkapja a méltatlankodó 

választ:
— Kérem, én már harmadik osztályú 

gimnazista vagyok.
. A mamák is alig rejthető büszkeség­
gel újságolják, hogy az ő Janikájuk már 
a gimnáziumba jár, pedig csak a tavasz- 
szal lesz -tíz éves. Nem is gondolják, 
mennyivel jobb lenne, ha a Janika csak
tizenegy éves korában kezdene gimná­
ziumba járni és inkább ismételné a ne 
gyedilc osztályt, hadd erősödjék. Akkor 
eminens tanuló lehetne, anélkül hogy 
olyan vézna, sápadt volna, mint most 
Nem hiszem, hogy a szellemi túl terhe 
lésről olyan sok panaszt hallanánk, ha 
a gyermeket nem vennék föl olyan kor­
ban a középiskolába, midőn még úgy 
szólván a dadára szorul és egválta ában 
nem vennék föl, ha arra testileg még 
ejéggé ki nem fejlődött.

Egy más nem kevésbbé fontos mulasz. 
fás az, hogy a szülők még mindig nem 
méltányolják kellően a íornázás és ál­
talában a tesfgyakorlat hasznos voltát, 
íornázás helyett már a szopós gyerek 
is a vívó iskolába jár. Nem akarom azt 
mondani, hogy a vívás nem egészséges 
tesfgyakorlat, de a fornázással össze sem 

é hasonlítható. A vívás igen egyoldalú 
5 testgyakorlat, inkább csak a jobb kezet 

és jobb testfélt erősiti, mialatt a 
bal fejlődésében ám azt el nem 
éri. És mindenféle ferde véleményre ad 
okot a vivni-íanulás. A gyermek 
ugyanis nem tudja, hogy azért viv, 
hogy erősödjék, gyakran a szülő is csak 
azért járatja vívni, mert a Muki és a 
Niki is viv, hát az ő fia sem maradhat 
mögöttük. Igv van az, hogy olyat hall" 
hat az ember, amivel nekem is eldicse 
kedett egy kis barátom:

— Megtanulok nagyszerűen vívni, 
akkor lépjen valaki a lábamra!

Még a középiskolák ifjúsága is azt 
hiszi, azért jár vivm, hogy mihelyt 
hosszú nadrágot kap, párbajozhasson 
Ezzel szemben az okszerű íornázás elő­
nyei elvitathatatlanok. Általánosan elis­
mert dolog, hogy a tornázásnak az 
egész testre kiterjedő jótékony hatása 
van és aki testgyakorlat által testét 
miveli, sokkal jobbkedvü, sokkal köny 
tivebben és nagyobb kedvvel tanul, mint 
aki folyton a szobában tesped.

Sajnos, a mi ifjúságunk nagy része 
— tisztelet a kivételnek — testgyakor 
lat helyett — kalábriászozik. Egy kis 
ismerősöm a gimnázium alsóbb osztó 
fvaiból olyan »vannak kassza rekontrát 
mond be a »kvart konlrá»-ja ellen,hogY 
gyönyörűség hallgatni. A felsőbb közép­
iskolai ifjúságról nem is szólok, ez előtt 
azzal kezdődik az ember, ha tud knlá- 
berezni és kitünően vivni, azon alul 
szóba sem áll senkivel. Pedig egy dél­
utáni ka’áber-párti helyett, ha kirán

dúlna valahová, ha a szoba füstös (ez
sine qua non), füledt levegője helyett a 
szabadban labdázna, mennyivel egész­
ségesebb és jobb kedvű lenne. Ehelyett 
azt látjuk, hogy az ifjúság negyedrésze 
még a köteles iskolai tornázás alól is 
fel van mentve, legtöbbször a legcseké­
lyebb, a legsemmisebb ok miatt, az idő 
alatt inkább egy nagyot alszik.

Ezekhez járul még az a sok zongora-, 
franczia-, angol-, rajz- stb. óra. Már 
nem is képzelhető diák zongorázás nél­
kül. Akár van hozzá tehetsége, akár 
nincs, mindenki zongorázik, sőt klasszi­
kusan zongorázik. A világért sem sza­
bad egy magyar nótát játszani, uvyhogy 
a gyermek és ifjú a sok etüden, szoná. 
fon, fingerübungentöl, még ha a zongo. 
rázáshoz volna is tehetsége, annyira 
elveszti a kedvét, hogy mihelyt kikerül 
az anyai vagy apai nádpáleza alól, 
tengeri betegséget kap, ha zongorát lát. 
Erre példákat tudnék felhozni és ha az 
alatt a nyolcz év alatt zongora helvett 
mást tanult volna vagy naponkint torná­
zott volna, bizony különb ember lenne.

És mindezekre a dolgokra idő előtt 
kapálják a gyermeket, mikor azokhoz 
még semmi érzéke nincsen. így keletke­
nek azok a bizonyos csodagyerekek, 
akik három éves korukban zongoráz* 
nak, olvasnak és Írnak és akik olyan 
nagyon sápadtak és késöbbnemgvőzik a 
munkát es legjobb esetben csak meg­
buknak.

Mindezekkel nem azt akartam mon. 
dani, hogy az ifjúság nincsen túlter­
helve munkával, lehet, hogy nem győzi 
és nagyon méltánvlandó az, ha a túl­
terhelésen segíteni akarunk, de nem az 
által, hogy minden tárgyból lecsípünk, 
mindent csak 'felületesen tanítunk, 
-zzál nem sokat segítünk. Már a 
görögöt egészen kiküszöbölték a gimná­
ziumból; a latint is, más tárgya­
kat és megkönnvitpttek, az ifjúság 
mégis túl van terhelve. Igen, meri 
éretlenül jön az iskolába, idő előtt és 
mert kevés tesigvakorlatot végez. Ha az 
ifjúság testének kimivelését torna- és 
jáfékpáiyák építésével előmozditiuk, a 
szellemi túlterhelésen is nagyot segí­
tettünk. Tornázzék és mozogjon az ifjú 
ság, de nem tanulmányai rovására 
hanem tornázzék, hogy — ezentúl töb 
bet tanulhasson. így vehetjük föl a ver­
senyt a nyugattal. Cs. A.

teaégük, ellenben a fölkelők vesztesége
nagy.

A Dreyfus«Úgy.
Párl«, február 14. (Az Esti Hír­

lap távirata.) Freycinet hadügymi­
niszter a legutóbbi minisztertanács­
ban bejelentette, hogy több tábornok 
abban állapodott meg, hogy együt­
tesen beadják lemondásukat, ha a 
revíziót el nem veszik a büntető- 
tanácstól. A nevezett lap szerint ez 
a fenyegetés egyike azoknak a ma­
gasabb szempontoknak, amelyek 
Dupuy miniszterelnököt arra indí­
tották, hogy a revízióra vonatkozó 
törvényjavaslatot a parlamentben 
benyújtsa.

A* olasz-perzsa viszály.
Stockholm, február 14. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Az Olaszország és 
Perzsia között 16 évvel ezelőtt támadt 
Gousonne-ügv, amely miatt a két ország 
között hosszabb időre megszakadt a 
diplornáezrai viszony, most végre elin­
téződött. Oszkár svéd király, akihez 
választott bíróság kinevezése végett 
fordullak, kijelölte a bíróságot, amely 
most jogtalannak nyilvánította Olasz­
ország követelését és Perzsiát teljesen 
fölmentette. A Ítélet egy-egy példányát 
a svéd külügyminiszter átadta a két 
állam stockholmi képviselőinek.
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TÁVI R A TOK.

Narcz a Fülöp-szigeteken.
Washington, február 13. (Az Esti 

Hírlap távirata.) Otis tábornok mai 
kelettel a következő táviratot küldte 
Manilából:

Minden nyugodt. Ma reggel az 
üzletforgalom ismét rendesen meg­
kezdődött.

Washington, február 14. (Az Esti 
Hírlap távirata.) Ohs tábornok azt táv- 
iíafozza, hogy az amerikaiak ostro­
molják Hollót. A fölkelőket felszólí­
tották, hogy e hónap 11-ig adják meg 
magukat, de minthogy támadólag léplek 
föl, már aznap reggel ülközefre került a 
dolog.

London, február 14. (Az Esti Hírlap 
,ávirala.) A Reuler-ügynökségnek je 
lentik Manilláhót: Az amerikaiak 
szombaton bevettek Hollét, amelyre 
előbb a hajóhadról ágyazlak. Iloiló ki 
ürítése előtt a felkelők felgyújtották a 
várost, de az amerikaiak eloltották a 
tüzel, Az amerikaiaknak nem volt vesz

A villamoson.
Az egész világ tudja rólunk, hogy mi 

rohamo an haladunk. Nánány esztendő 
előtt még csak a rövid «barbárok» néven 
szerepeltünk a müveit nyugat előtt. Ma 
már tudja mindenki, hogy van földalat­
tink, van villamosunk, van. . . .

De maradiunk egyelőre a villamosnál.
A villa ' ősről tudni kell azt, hogy ve" 

lünk együtt halad s igazodik a nyugat­
hoz. Ma már annyi rajta az utasítás, hogy 
az utas csak bo szas stúdium után ta­
nulj n meg, hogy melyik oldalon szabad 
lezállni, hol kell felszállni. Azonkívül 
megtanul vigyázni még a következő figyel­
meztetésekre is. «Ne t i maszkod ék.» «Köp­
ködni tilos.» «Menet közben kihajolni ve­
szélyes.» «A dohányzás rendőrileg tiltva 
van» és a többi s a többi. A télre való 
tekintettel a rendszabályok megsokasodtak 
s az első ajtón egy táblácska lóg

menni, hogy czugg ne legyen.
— A czugg engem nem zseniroz — 

elegyedett bele a vitába egy kövér sza­
kácsnő.

— Magát nem, de engem igen; — pat­
tant fel erre egy v kony dongáju hölgy 
— a férjem most is azt sínyli.

— Mi közöm nekem a maga férjéhez — 
kiáltja vissza az előbbi asszonyság!

Erre nagy kavarodás, nyelvelés csatitás 
támadt. Egyszer csak a vita hevében va­
laki megszólal:

— De hölgyeim, mit is akarunk mi? 
Elvégre ez nem is mi ügyünk, hanem ezé 
az űré! ...

Megfordul, keresi az urat, s akkor tűnt 
ki, hogy a jól öltözött ur már egy fél 
órával azelőtt leszállóit.

VÁROSI ÜGYEK.

Zárva

Ez azt jelenti, hogy rendőrileg tilos az 
átmenetei.

Ma reggel egy megtelt kocsira egy jól 
öltözött ur szállott fel. Kis idő múlva az 
első perronra felkapaszkodott egy rendőr 
js (mert nincs az a megtelt kocsi, melyre 
még egy rendőr föl ne férne.) A jól öltö­
zött ur t lökdösték jobb ól is, lökdösték 
balról is. Végre is megsokaPa a dolgot s 
átment a kocsivezetö perroniára. A rendőr 
a következő állomásnál leszállóit. Ekkor 
a kalauz kétsé 'beesetten szó itotta meg a 
jól öltözött urat:

— Kérem! Epen most megy át az aj 
tón, amelyen átmenni rendőrileg tiltva 
van, mikor egy rendőr épen ott ül.

No jó, jó, — felelte a jól öltözött ur. 
A rendőr leszállóit, tehát nincs baj.

- De biztosan felirt az az ember g en­
gem most háromtól öt forintig terjedő 
pénzbírsággal sújtanak.

— Hát tudja mit. itt a névjegyem; ez­
zel mindenkor igazolhatja magát.

— Annak az urnák igazsága van feleli 
egy kövér arczu ur — azzal a névjegygye; 
mindenkor igazolhatje magát.

— De nem addig van a — szólott közbe 
egy vékony ur — ki van irva, hogy tiltva 
van. A törvény törvény.

— Ennek az urnák igazsága van — 
k. poíl a szón ogy harmadik ur. — mert 
azon az ajtón azért nem szabad keresztül

= (Védekezés a tüdövósz ellen.)
A kultuszminiszter körrendeletét intézett 
az összes tanfeiügyelőkhöz és a főváros 
tanügyi osztályához a tüdővész ellen 
való védekezés tárgyában. A körrendelet 
részletes utasításokat tartalmaz a (áru­
lók számára, hogy miként akadályozzák 
meg a lüdővész terjedését az iskolában. 
Az utasítások három pontban csúcso­
sodnak ki. Elsősorban a tüdővészes taní­
tókról gondoskodik, k’k még tanítani képe­
sek, ezeket a kültelek! iskolákban kell el­
helyezni, ahol tisztább, pormentesebb és 
egészségesebb a levegő, kevesebb és 
erősebb gyerek van. Az utasítások má­
sodik része arra vonatkozik, hogy a fa- 
niíó figyelje meg az iskolásgyermekeket, 
van-o köztük tüdő vészes s igyekezzék 
már maga is elválasztani a betegeket az 
egészségesektől. Nem szabad megenged­
nie azután a tanítónak, hogy a gyere, 
kék szabadon köpködhessenek az isko- 
'ában, mert így azok is terjeszthetik a 
betegséget, akiken a tanító még fel sem 
ismeri azt. S végre a kultuszminiszter 
fü-eleket ad minden lanitó kezébe, a 
melyekben a tüdővész ellen való véde" 
kezes módjai vannak leírva. Ezeket a 
laniló is használhatja, de a legfőbb kö, 
leiessége, hogy a gyermekek szüleihez 
juttassa. Igv aztán remélni lehet majd, 
hogy a puszlitó betegség csökkenni fog 

— (A VI. kerületi elöljáróság épül 
iete.) A mérnöki hivatal ma készítette el 
a VI. kerületi elöljáróság! épület munká­
lataira az árlejtési feltételeket, g a napok­
ban fogja kibocsátani. A VI. Kerületi elöl­
járósági épület, mely a Csvngery- és Aradi 
utczák sarkán fog épülni, hatalmas három 
emeetes palota lesz, melyben elhelyezést 
kapnak majd azok az összes hivatalok, 
melyek most szétszórtan különböző helyeken 
vannak. Olt lesznek elhelyezve az összes elöl- 
iárósági hivatalok, az adöfeltigyelőség, az 
anyakönyvi hivatal, meiv most a gyár-utezá- 
ban van, s ott lesz végre a földszinten a kerü­
leti népkonyha is. Az épület 270,UÚÖ Írtba fog 
kerülni s a munkálatokat még ez év tava­
szán megkezdik, úgy hogy az épület még 
ebben az évben tető alá kerül, a jövő év 
május havában pedig átadják rendelteté­
sének.

(Bezárt islrola.) A tiszli főorvos 
a fővárosi közigazgatási bizot(säg feg- 
napi ülésén azt jelentette, hogy a 
kanyaró-eselek száma csökkent. Ezzel 
szemben a lanács ina, a tiszti főorvos 
javaslatára elrendelte a kőbányai 
Gyömröi-uti iskolának 14 napra való 
bezárását, mert a tanulók húsz százaléka 
kanyaróban fekszik.

(A dle’terem wsMIÖztetése.)
A főváros közgyűlési termének na«y hát­
ránya az, hogy a közgyűlések alkalmá­
val, amikor naey füst gvült össze, igen 
n hezen lehetett szellőztetni. A főváros 
megkérte a mérnöki hiva'alt, hogy te «ven 
lépéseket a baj orvoslására. Bizottság4‘ú
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•Went ki a főváros nevezetesebb épületei 
szellőztető készülékének tanulmányozására. 
Megnézték a lipótvárosi kaszinó, a saskör, 
a katolikus kör, a Pannónia-szálloda szel­
lőztető készülékeit, aztán pályázatot hir­
detett a mérnöki hivatal a szellőztető mű­
nek felállítására. Többen tettek ajánlato­
kat. A mérnöki hivatal különösen ér- 
elemesnek találta a felemlitésre a Ho- 
litschcr és Schulcz ezég kétféle aján­
latát, amelyek motoros szerkezettel bír­
nak s a Heim-féle szellőztető müvet, 
mely a tiszta levegőt egy erre a czélra 
készült kálynán keresztül vezetve melegen 
juttatja be a terembe, a füstös, ro sz le- 
Tegő kivezetése pedig tömlőszerkezettel 
történik, mely a falban van s melyben 
légszeszláng idézné elő a légáramlatot. Ez 
a szerkezet volna a legczélszerübb és leg­
jobb, de legdrágább is egyszersmind, mert 
a kőművesmunkák kivételével 680 frtba 
kerül. A mérnöki hivatal ennélfogva a 
Holitscher és Schulcz-féle drágább ajánlat 
elfogadását ajánlotta a tanácsnak. Ez csak 
380 frtba kerül a komives munkák leszá­
mításával s a ezég megígérte, hogy ha 
nem válik be a szerkezet, akkor önkölt­
ségén fogja eltávolítani a teremből. A 
mennyiben azonban ezt nem találná al­
kalmasnak a tanács, vagy ha a Ho- 
litscher-Schulcz-féle szerkezetnek csakugyan 
eltávolítására kerülne a sor, ajánlja a je. 
lentés a Heim-féle szellőztető müvet.

Esti Hírlap 1899. február 14

TÖRVÉNY ELŐTT.

== Az ellopott takarékpénztár,
A vagyonbukott kisczelli takarékpénz 
tár ügyében a vizsgálat erélyesen folyik 
A szombathelyi törvényszéknél vizsgá­
lati fogságban levő Ro-.enberg Lajos 
testben, lélekben megtört, alig táplál­
kozik és a szabad levegőn való sétakedvez 
menyét is visszaulasitotta. Szalay Imre 
a szombathelyi törvényszék vizsgáló- 
bírója Kis-Czellen kihallgatta eddig Ha- 
vassy Béla drt, a takarékpénztár elnök* 
igazgatóját, Gömbös Sándor pénztárost» 
Sporsich László igazgatósági lagot, Berzse" 
nyi László titkárt és Lengyel Mórt, az inté­
zet volt könyvvezetőjét. Szalay Imre vizs­
gálóbíró ma reggel ismét Kis-Czellre ér­
kezett, hogy a viszgálatot folytassa. A 
mai délelőtt folyamán is történtek kihall­
gatások, amelyek ismét újabb kompro­
mittáló adatokat szolgáltattak Rosenberg 
Lajos és Riedt Károly ellen.

— Ügyvéd ég adóvégrehajtó. Ké­
pes Gyuia dr. budapesti ügyvéd adóhát­
raléka miatt bútorait akarta elszállít­
hatni a vegrehajó. Mikor a hatóság em­
berei az ügyvéd lakására jötlek és 
hozzáfogtak az ilyenkor szokásos hiva­
talos leendőkhöz, az egyedül otthon levő 
cseléd annyira megijedi, hogy epilepsziába 
esett és ájulian rogyott össze. A haza- 
érkezeit ügyvéd ezen annyira felhábo­
rodott, hogy midőn adóhátraléka ügyé­
ben az adóhivatalban járt, a számvevő előtt 
(isernyőjevei az asztalt döngetve, kijelen­
tette, hogy ha lakására még egyszer el fog 
jönni a végrehajtó, lelövi. E kijelentéseit 
ti Kiráiji járásbíróság Képest harminez 
forint fő- és busz forint mellékbünte­
tésre Ítélte közcsendháborttás miatt, 
mig az ellene emelt botrány elleni erő­
szak vádja alól felmentette. Ma tárgyalta 
ez ügyet a királyi Ítélőtábla második 
tanácsa Burg ítélőtáblái biró előadása 
meliett, s az elsőfokú bíróság ítéletét 
helybenhagyta.

= A rendőrök pártfogója. Grósz 
Bernát kiérdemült cselédszerzö, még a régi 
időből ismeri a rendőrséget. Sóhajtozva 
emlegeti azt a boldog kort, mikor még a 
sokat zaklatott üzletember 'bélelt késszu- 
r*<£fa»-t válthatott a renü éber ölével, né­
hány hatost csúsztatván annak serges 
marsába s a lejelentés nem csak hogy 
elmaradt, hanem a beavatkozó rendőr 
még neki fogta a pártját. E szép 
idők azonban elmúltak s a zaklatott 
csciedszerző nem győzött csodálkozni 
azon, bogy az uj főkapitányokkal 
mintha a rendőröket is kicserélték vol­
na. Az ő ezer forintos óvadékkal bizto. 
•itott febérrabszolgakeresked ise a Kerepesi 
nton volt. Napirenden voltak előtte az 
utczai botrányok, melyeknek rendesen-

rendőri beavatkozás volt a vége, s inelv. 
nek o illa meg a levét. Oda ment 
hát a sarki rendőrhöz, s megkínálta egy- 
egy foiinttal, de az a csúfság esett
meg rajta, hogy kiütötték a markában 
szorongatott forintot, mely eiguru.t az 
aszlahou, őtet pedig megvesztegetés miatt 
jelentették fel. Hogy tehát fellázadt kedélye 
némiképen lecsillapodjék azt hiTesztelte * ma 
pántitkárau a kifutók előli, hogy a rendőr­
ség a zsebében van. Megvesztegethető egy 
től-egyig, s azért nem tagadják e. a forintot, 
mert töobei akarnak !6!o kizsarolni A jeles 
csejédizerzót rágalmazás és lopás miat 
helyeztek vád alá. mert egy Ízben 
leverte a. lakatot Unhala Sándor kollegája 
üzletévé I s elvitt onnan egy tüluül és ba­
rom nadszéket, hogy ekként kvitinije le 41 
kinyi követelését. A budapesti törvényszék 
ma nagyon enyhén ítélt fölötte mert csak 
nyolcé napi fogságra és tie frí pénzbün­
tetésre ítélte,

megállapították, hogy a szerencsétlen asz- 
szony halála a leihágó ütőér keresztül- 
metszése következtében beállott elvérzés 
folytán állt be. Az asszonyt ma délután 
koporsóba teszik s holnap temetik el az 
uj temető halottasházából

— Ön gyilkosság. Ma déli 12 órakor 
hatalmas dörrenés zaja verte fel a budai 
szénáién Gizella-kávéház helyiségét, lágy 
liuszonötévesnek latszó, uriasan öltözött 
ember forgópis -.toiylyal halántékon lőtte 
magát. Fél 12 óra tájt tért a kávéházba, 
aiioi megreggelizett v.r i..időn a harmadik 
pulaczk sört rendelte és a pinezér a jég­
szekrényhez akart menni, ebben a pilla­
natba n követte el végzetes tettét. Kilétét 
nem tudták megállapítani, a mentők be­
szállítottak az irgalmasok kórházába.

Egy félelmetes ház.

RENDŐRI HÍREK.

— A sikkasztó pénzbeazedö.
Mint a reggeli lapok írják, Kohrer János, a 
pécsi Zsolnay majolika-gyár budapesti 
üzletvezetősógnek pénzbeszedője, miután 
sikkasztott, a fővárosból megszökött. Két- 
ezerhétszazhelven forintnyi összeg az 
melyet a pénzbeszedő a ezég városi köve­
teléseiből behajtva, elsikkasztott, de mint 
az üzletvezetőség rendőri lejelentéséből 
kitűnik, a hűtlen alkalmazott mar ezelőtt 
is űzhette bűnös cselekedetét és a ezéget 
valószínűleg vagy hatezer forint összegig 
megkárosította. Rohrer könnyelmű lőttével 
két család nyugalmát dúlta fel: szüleit és 
övét. Öreg szülői szinte belebetegedtek abba. 
hogy az eddig becsületesnek hitt ember 
olyan gonoszságra vetemedett.

- Házkutatás a Népszavánál. A
Népszava ma megjelent száma ellen a 
kir. főügyészség az osztálygyülöleire 
való izgatás vádját emelte a lapnak 
vezérczikke miatt, amelyoen arról van 
szó, hogy a kormánypárt semmi körül­
mények között nem hajlandó a vá­
lasztási czenzust leszállítani. A czikk 
bepanaszolt kitételei a következők:

Hallod, magyar nép? Hallod, hogy 
»semmi körülményelet között sem haj­
landó? Hallod, mint beszélnek rólad P 
Mint beszélnek a te jogodról ?! Urak 
hatalmasok, vigyázzatok! A nép látja, 
a nép hallja, miként beszéltek róla! A 
nép látja és hallja, mily szemtelen gőggel 
tapostok lábbal mindent, ami szent néki! 
Még kér a nép... még kér és követel! Han­
gosabban és minő hangosabban dörgi felé­
tek követelő szózatát. — vigyázzatok, hogy 
meg ne unja! Mert ha elszakad türelménél 
fonala, ha megunja o gaz ocsmánv játé 
kot: — ti fogjátok megbánni! Adjatok a 
népnek, adjatok, amit követel: jogot és 
kenyeret! Kenyerei, hogy éljen; jogot 
hogy ember legyen! Adjátok, inig adhat­
játok, Mert a nép meg fogja érteni, 
hogy hiába kér, hiába követel az igaz. 
Ságnak nagy és szent nevében; a "nép 
meg fogja érteni, hogy hatalmi kérdés­
ről van itt szó: s akkor vege iesz hatal­
matoknak!
Az ügyészség panaszára a sajióügy- 

vizsgálóbiró elrendelte a Népszava le­
foglalását s ennek következtében a rend­
őrség ma délelőtt a iap szerkesztőséi 
ben házkutatást tartott. A rendőréé» ré­
széről Eperjessy Károly rendörfu«al- 
mazó jelent meg több delektivvel, s a 
sajtótermékekből pár százat lefoglalva, á 
főkapitányságra szállította azokat.

—- Elvesztett atanyláacz. Egy
tiszti aranylancz, emailliro/.ott női - kén 
joujouval veszett el a tegnap délután 
folyamán. Tulajdonosa felkéri az illető 
megtalálót, hozza tel szeikesztösé<;flnkbe. 
Illő jutalmat kap.

A feleséggyllkos Ludwigh Ró­
bert kazánkovácst ma délelőtt kisériék at 
az ügyészség börtönébe. A szerencsétlen 
asszonyt ma bonczolták föl a törvényszéki 
orvostani intézetben, amely alkalommal

(.A/. y.'H j.Lj Uy. tuiiusitójátólj

A budapesti építkezés régi bűne, hogy a 
házból bérkaszárnyát csinál, hogy a leg- 
kisebb he;yre is minél több embert szorít 
össze, akik ezután busásan kifizetik az ol­
csón épített házat.
. A munkásnegyedek, kültelkek háztömegei 
mind kiváló bizonyságok erre a szomorú 
•gazságra. Egy bosszú vonal, amely csak 

, úgy csillog-vilfog az ablakoktól, azaz de­
hogy csillog-v: Jog, hisz nem érnek rá mo­
sogatni az ablakokat, amelyek között igen 
nehéz megtalálni a falat.

A szobák falai hártyavékonyak, elannyira 
hogy a szomszéd suttogó besz. de is éieseni 
á.hallatszik, llát meg a hangos szó? A 
szomszédolt még azt is tudják, hogy k 
horKol alvásit őzben. Ha pedig elrobog a 
villamos a ház előtt, csörömpöl, zörög az 
eg«sz épület, mint egy üvegbázhoz, illik. A 
háziúr rendesen jól spekulál: lebontott 
házak, leégett epüietek mind adnak bőven 
anyagot az uj ház felépítéséhez. A korhadt 
gerendákra, a rozsdaelte vasezölöpökre fel­
épül a legújabb ház, a munkásnép - elfog­
lalja «palotáját»; a háziúr pedig jót nevet 
a markába — de nem mer lakni a saját 
házában.

Ilyesfajta ház az uj vásártér 25. szám 
alatt levő egyemeletes ház is, amelyben 
jobbára szegényebb munkásnáp lakik. Az 
aránylag kis hazban körülbelül négyszáz 
lélek akik. Egy- 'gy lakásban tizenöten- 
h iszan tartózkodnak. Bár ez a körül­
mény is figyelemre méltó közegészségi 
szempontból, , de fontosabb még az, hogy 
négyszáz ember éleiét fenyegeti ez 
«modern» épület. Már régebben észre­
vették, hogy a mennyezetről, falakról 
majd a vakolat hull, majd tégla­
darabok estek alá. a fa:ak megrepedeztek 
és ha egy-egv kocsi a ház előtt dhajtatott, 
alapjában me,,rezgette a házat. Ajtók, 
asztal - mintha spiritiszta mutatványokkal 
akarnának kedveskedni, — valóságos 
tánezra kerekedtek.

Ez mind nőm aggasztotta a háziurékat, 
de már jobban kezdtek aggódni a lakók és 
igyekeztek a rettegett házból menekülni. 
Most szombattól vasárnapra virradó éjjel 
azután alaposnak bizonyult ennek a ház 
nak a rossz hire. Ugyanis az első emele1 
46. szám lakói, amikor nyugovóra tértek 
volna, hatalmas zajt hallottak a konyhá­
ban. Ijedten fu'ottak ki. Itt aztán rémültén 
vették észre, hogy a konyha köpadlózuta 
végigrepedt és egy araszra a küszöb alá. 
■sülyedU

A lakásban tartozókat rettegés fogta el. 
siettek menekülni a veszedelmes házból. Ez 
alatta lakás alatt egy czipesz családja lakik, 
akik ekkor éjjel különös szerencséim! még 
nem feküdtek le. hanem a lakás elörészé 
ben, az üzletben tartózkodtak.

Megriadva hallották a mennyezet omlá­
sát, melyen egy több méteres repedés tá­
tongott. Az első pillanatban földrengésre 
gondoltak, elmenekültek és az egész éjjel 
nem tértet vissza a lakásba.

Tönb lakó felmondóit és félő, hogy az 
iiyen eset töbi.sz ,r is bi KövetkeziK, ügy- 
ebei, hogy e * sor emberéletet is kivan.

Kincs a icikén fog ez szártdn. ? a házi- 
űrén, az ihetekes hatóságén ?

400 korona heti főnyeremény!
50 korona napi nyeremény!

Újságunk egy hét óta olvan változá­
son niont kérésziül, amely bizonyára 
teljes mértékben megnyerle a közönség 
tetszését. Noha terjedelemben kétszeresre 
megnőtt, előfizetési ára marad, ami volt, 
havonkint hatvan krajcsár, amibe 
bele vart tudva a postaköltség is, illető­
leg fővárosi előfizetőiméi a házhoz való 
hordás költsége is.

A modern hirtapkiadás győzelmének 
mondható, hogy ilyen csekély áron 
nemcsak terjedelmes, jól értesült, min­
den eseményt kimeri lő, gondosan szer­
kesztett újságot adhatunk, hanem Olvasó- 
közönségünk azonfelül havonkint közti 
háromezer korona értékű vyeremé* 
nyekre is játszik.

A nyerést esélyeket most hétfőtől kezdve 
még tetemesen nagyobbra szabtuk. Egy­
részt megnövesztettük az által, hogy a 
heti nyeremény összegét kétszáz koro­
náról négyszáz koronára emeltük, 
másfelül azáltal, hogy az árusított lap­
példányok árát tegnaptól kezdve egy 
krajezárró! két krajezárra emeltük, 
miáltal a vevők száma csökkenvén, az 
előlizetők a vásárlókkal szemben túlsúlyra 
jutnak.

A napi ötven koronás nyeremény 
mellett ezentúl minden szombaton egy. 
egy négyszáz koronás heti, nyere, 
ményt sorsolunk ki. Ez a . heti négy. 
száz korona két tételből nyeri ledezeiét* 
Egyik fele az eddigi kétszáz korona, 
másik felét a tartalékalapból pótoljuk, 
amelyet a föl nem vett nyeremények 
értékéből halmozunk össze. A - tartalék- 
alap 1700 koronával indult meg, ennyi 
lévén hétfőiga 14 nap alatt fői nem vett 
nyeremények összege. Azok a nyere­
mények, amelyeket ezentúl a jogos nyerő 
fel nem vesz, szintén a tartalékáiapot 
szaporítják, s az emiitutt módon kerül­
nek kiosztásra.

Egyébként sorsolásunkon semmi se 
változik. A fel nem vett nyeremények, 
úgy, mint eddig, olvasóinkat, illetik 
meg, sőt ez az összeg meg is szaporod­
ható, mert a négyszáz koronás nye­
reményt szombalonkint akkor is kiad­
juk, ha a tartalékalapból ez az összeg 
nem is futná. Ebben az esetben kiadó- 
hivatalunk pótolja a hiányzó összege1, s 
a nyerő teljes értékben felveheti áz őt 
megillető nyeremény tárgy a hat.

A 400 koronás nyeremény a követ­
kező tárgyakból ál!: .

Férfiaknak :
1 dupla fedelű finom aranyóra,
1 arany láncz, szent-György talléiral,
1 gyémánt-gytirü,
1 arany pecsét-gyürü,
1 « nyakkendő-tü,
1 pár arany kézelő-gomb,
3 drb arany inggomb,
1 ezüst czigaretta-tárcza,
1 < gyufatartó.

Női főnyeremény:
1 dupla fedelű finom aranyóra.
1 arany derék-láncz,
1 « láncz-karperecz,
1 « nyakláncz szívvel,
1 « melltü drágakővel,
2 « gyűrű drágakővel,
1 pár arany fülbevaló, drágakövekből.

Vagy.
két kitűnő gyártmány II, női- és fé. fi. 

biczikli.
A napi nyeremény ötven korona ér- 

tékü marad, mint eddig volt. S lehet 
vagy egy női aranyóra, vagy egy férfi­
nak való tulla ezüst óra, tulla ezüst 
lánczczal, vagy pedig vásárolhat a nyerő 
a megfelelő összegért neki tetsző férfi-
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'uhakat Grosamann S.-nél (Bécsi-utcza 

sz.). vagy női ruhákat Bérénvi é„ 
frankl-nál (Kossuth Lajos-utcza 21. sz.)

A nyéremény fölvételéhez elég, ha a 
nyerő az illető lappéldány fejét, a kö:- 
jegyző előtt kitűzött számjel zéssel fel­
mutathatja.

íme ezekben a kedvezményekben ré­
szesülnek az Esti Hírlap előfizetői és 
vevői. S ezért bízvást mondhattuk, hogy 
a modern lapkiadás vívmánya ez, mert 
hasonló kedvezményt egy teljes és ki. 
merítő újság melleit semmiféle más lap 
a világon nem nyújt és nem is nyújt­
hat azért, mert a sorsolás kizárólag csak 
ennek a lapnak a szabadalma.
_____ __________ A kiadóhivatal.

KÜLÖNFÉLÉKÉ

Esti Hírlap

r.

Hipnotikus esték
Nehány hót óta hol az egyik, hol a 

másik újságban (többnyire pedig vala 
mennyiben) olvasunk egy-egy kis hirt a 
jeles Krause Albert tanárról, aki bámu­
latosan érdekes hipnotikus mutatva 
nyokkal szórakoztatja a kiváncsi embe­
riséget. Ma délben egy kövön nyomot1 
laptudósitó a következő értesítést hozta 
a szerkesztőségünkbe.

Ssuggessiió-estély. Krause Al­
bert tanár, aki a múlt héten a VI. 
VII. kerületi-körben rendezett s épen 
sikerült szuggesztió-estélyt: tegnap 
este a Turul-kerékpár telep nagy csar­
nokában megismételte előadását. Az 

'{■ óriási helyiség egészen megtelt előkelő
£ közönséggel, amely nagy érdeklődéssel

kisérte mindvégig Krause bámulatos 
mutatványait. Az érdekes előadást 

'a . Krause a jövő hét folyamán a szüköl 
ködő egyetemi hallgatók javára meg 

? ismétli.
Krause Albert ur tehát tanár. Hogy 

miféle tanár, annak a jó isten a meg­
mondhatója. A hipnózisnak semmi 
esetre se lehet tanára, mert olyan tan­

szék nincsen, erre külön senkit se ké" 
pesitenek, erre diplomát senkinek se 
adnak.

De ha a hipnózisra volna diplomája, 
ok-e az arra, hogy ne csak előadásokat 
tartson, hanem mutatványokat is csi­
náljon? Hiszen lehet valaki a bomba­
gyártás tanára, és még sem fogja mu- 
tatványképen a Nemzeti Múzeumot a 
levegőbe röpíteni!

A hipnózisnak tanára nincs és nem 
*s- lehet. De egy belügyminiszteri rétidé" 
let igenis van; azt mindnyájan ösmer 
jük, amely egyenesen megtiltja az 
effajta mutatványokat. Sőt tovább is 
megy a rendelet. Még az orvosoknak is 
megtiltja a kisérletképen való hipnoti 
zálást és ezt a veszedelmes, ma még 
teljesen ki nem kutatott állapotot csakis 
gyógyítási czélokra szabad több orvos 
jelenlétében előidézni.

Ezt a rendeletet mindenki ösmeri 
Magyarországon csak a fővárosi rendőr­
ség nem. Mert különben lehetetlen volna 
elképzelni, hogy szó nélkül tűri, hogy 
ilyen látványos előadásokat tartsanak 
és hirdessenek nagy közönség mulatsá­
gára és rendőri kiküldött tisztviselő je­
lenlétében.

A hipnózis ma még határozottan ve. 
szedelmes dolog. Hiszen élénk emléke­
zetben van még a Neukomm kútfúró 
esete, aki halálra hipnotizálta a szeren­
csétlen szép és fiatal Salamon Ellát a 
tuzséri kastélyban. Sok más esetről is

tudunk, valamin! arról is, hogy a hip 
nózist számos esetben bűnös cselekede 
tekre használták föl.

Krause <tanár» pedig nyilvános m u 
latványain a hipnotizálás iegveszedel 
mesebb fajtáját használja (amely egy’ 
szersmind a legkönnyebb is) a fix ponttal 
való elaltatást.

A mi közönségünk, elhiszszük, szintén 
szereti ezeket a veszedelmes és hátbor 
zongafó mutatványokat. Tömegesen 
nézik is. Persze így nagyon könnyen 
megeshelik, hogy otthon aztán sokan 
megpróbálják, hátha ők is tudnák.

A legküzelebbre hirdetett előadásról
bízunk Rndnav főkapitányban, _

azt fogjuk majd jelenthetni, hogy a 
rendőrség (a miniszter utasítására hi­
vatkozva) betiltotta.

— Uj magyar nemes. A király Kun 
tiigyes, a Zemplén vármegyei gazdasági 
egyesület alelriökeneK és Lövvénves utó­
dainak, nevezettnek a kózitgyek leien szer­
zett kiváló érdemei elismeréséül, a magyar 
nemességet a kozmái clőnévvel díjmen­
tesen adományozta.

A kereskedelmi minisztérium­
ból. A király Augusztái Jenő miniszteri 
titkárt osztálytanácsossá nevezte ki. Pap 
Árpád és Vértesy Kálmán miniszteri titká­
roknak pedig az osztálytanácsosi czimct és 
jelleget díjmentesen adományozta

A «Bulgária» katasztrófája 
Az azóvi szigetek mellől ért haza egy 
angol gőzös, amely rossz hirt hozott 
egy amerikai átkelő hajóról, a Bulgá­
riáról. A gőzösön jött a Bulgária húszon 
öt utasa, akiket a tengerből fogtak ki 
az angol hajó matrózai. Ezek azt be 
szelik, hogy a Bulgária nyolczszáz 
mértföldnyire az azóvi szigetektől se­
gélyre várva bolyong a nyílt oczeánon 
és a zátonyok közül nem bir menekülni- 
Mai kelettel Hamburgból azt táviratozzak,
’ ogy a hamburg-amerikai vonal igaz­
gatója közli, hogy az a baleset, amely 
a »Bulgária« szállitóhajót érle, komo 
lyabb, mint eleinte hitték. Egy tegnap 
este 9 órakor érkezett távirat szerint 

Weehanken« kapitánya, aki,
mint jelentettük, a »Bulgaria« 23 
utasával Purila-Delegadában kikötött, 
azt állítja, hogy a »Bulgária« süiye- 
dőfúiben volt, de még két gőzös 
vesztegelt a «Bulgária» közelében, hogy 
szükség esetén segítségére menjenek 
Föltehető tehát, mondja az igazgatóság 
hogy az utasotc és a legénység hátra­
maradt részét az emiitelt gőzösök vették 
fel, ha egyálla án megerősítést nyer ez 
az egyelőre még a eg nem erősített je­
lentés.

— Főúri esküvő. Hardegg Jenő biro­
dalmi gróf e hó 10-én vezette oltárhoz 
NikolicIv.vsebei bárónőt, Kikolics Pedor 
Báró leányát, Becsben. A fényes lakoma 
után a fiatal par Harraszba, a Hardegg-féle 
kastélyba utazott.

— Boldog együgytiség. Társaságba 
hivatalos a kis leány, aninek már térden 
alul ér a szoknyácskája. Mamája, a 
nagyobb disz kedvéért, selyem harisnyát 
huzat fel vele. Az első Sídyeinharisnyát! A 
kis leány boldog és büszkén emlegeti ezt 
a haladáséit a pipvrézés terén. Mamáját 
hirtelen sejtelmes aggodalom fogja el.

Kicsikéin, figyelmezteti a leánykáját, 
de aztán fölöslegeséin, hogy valakinek szólj 
a harisnyádról, vagy hogy éppen muto­
gassad !

- Nem teszem, mamám!

— Mert te nem mindig tudod, mi illik, 
mi nein, 'tegnap is1 azt mondtad a Riza 
néninek, hogy festi az arczát ...ez rosszul 
esett neki

A kis leány elgondolkozott, aztán a hóm* 
lotáig feltolt szemöldökei alól csodálkozva 
kérdezé:

— Mama, miért esik az valakinek 
rosszul, ha megmutatom neki az uj haris
nyámat ?

, ~ Korcsolyázók azerenosótlen- 
sége. Tegnap egy amerikai sürgöny azt

L.tette’ hogy kel naPPa! ezelőtt a 
Michingan-tavon tizenhat korcsolyázó 
szerencsétlenül járt, tizet azonban ki­
mentettek, a többi odaveszett. Chicagó­
ból tegnapi kelettel azt táviratozzak, hogv 
a 16 korcsolyázó közül, akik a Michi- 
gan-tavon szerencsétlenül jártak, meg 
mentették a hat elveszettnek vélt sze 
mélyt is.

— Kifosztott templom. Högyészröl 
ma délelőtt táviratilag értesittették a föka- 
p.tányságot, hogy e hónap 4-én éjjel a 
diósberényi templomban betörök jártak 
akik onnan egy szentségtartót, két kely* 
het, egy piros bársonyból készült kehely" 
takarót, egy fekete bársony térit t és ké1 
minisztrális inget elloptak. A kár 200 irtot 
tesz ki. A tetteseket az ottani rendőrség 
már ismeri, de eddig még nem foghatta el. 
Az i lelök: Környéki Antal szabályi szü­
letésű 28 eves csavargó, nyúlánk termetű, 
szája ferde, a másik Magyart Pál kárpitos, 
alacsony termetű, göndör haja van, 35—40 
éves lehet. A főkapitányság kézrekerité- 
sükre megtette a szükséges intézkedéseket. 

Viharok. New-Yorkból lávirják
púnknak: A legutóbbi nagy hideg

Rocky Mountains hegyektől keletre 
szombaton este tetőpontját érte ei bor, 
zasztó j íg- és hóviharban, amely még 
most is pusztít az Atlanti államokban. 
A forgalomban nagy zavarok vannak. A 
íiladeifia-reedingi-vasuton az egész szol­
gálat szünetel. Sok vonat szabálytalanul 
közlekedik. A vonatok csak személyeket 
szállilanak. Azok közül a hajók közül, 
amelyeknek szombaton és vasárnap 
New-Yorkba kellett volna érkezniök. 
egy sem érkezett meg, A fagy egész 
Floridáig terjed. Washingtonban tiz láb 
nyi mélységű hófúvások vannak. A 
parlament épületébe csak 6U képviselő 
tudott bejutni, de azért az üiesekel 
még sem akarták elnapolni. Londonból is 
hasonló hir érkezik. E szerint a vihar 
Angliában tegnap este megújult és iszo­
nyatos erővel pusziit.

Debreczenl csendélet. Szombat 
este. mint Debreczenből tudósítanak, vak­
merő rablógyilkossági kisértet történt debre- 
ezen legnépesebb részében, a Széchenyi-utcza 
34. számú ház udvarárt. Midőn ugyanis 
Kerékgyártó Sámuel kereskedösegéd, üz­
letzárás után hazament, áz udvaron két 
férfi megragadta, s a száját iparkodtak be­
tömni. Kerékgyártó nem vesztette cl a lé­
lekjelenlétét: kiszabadította a jobbkarját, 
tort rántott elő és oldalba szúrta az egyik' 
támadóját. A sebesült fájdalmában elbocsá­
totta es felkiáltott:

— Megszűrt!
Ebben a pillanatban az udvar hátulsó 

részéből két lövés dördült el és az egyik 
£°lyó Kerékgyártó kalapját lyukasztotta 
at. A jó madarak — mintegy négven-öten 
lehettek - megugrottak, anélkül, hogv 
Kerékgyártó a sötétségben egyikre is 
ráismerhetett volna. Azt, hogy rablasi szán­
dékkal jártak ott, az is bizonyítja, hogy 
az egyik kamra lakatját már lefeszítették 
,s csak Kerékgyártó váratlan közbelépése 
zavarta meg munkálkodásukat.

— Árad a Duna. A főldmivelésügyi 
minisztérium vízrajzi osztályához érke­
zett jelentések szerint a Duna tegnap 
óta majdnem mindenütt áradt. A fővá­
rosnál tegnap óta az áradás 35 ezen ti* 
métert tesz, s mai vízmagasság 189

czm. A többi vízállások a következők* 
Schärding 80, Passau 361, Linz 6t 
Stein 60, Bécs 2, Pozsony 227, Koraá« 
rom 246, Paks 75, Baja 128, Mohács 
128, Újvidék 101, Zimorív 171, Pan- 
csóva 142, Báziás 167, Drenkova 131, 
Orsóvá 211 czenliméter.

— A honvédség köréből. JckéU 
falussy Lajos cs. és kir. vezérőrnagy 
helyébe Lipcsei) Rudolf ezredest ne­
vezték ki Debreczenbe honvéddandár- 
parancsnokká.

— A karmeliták könyvátra. A
budavári hadlestparancsnokság épülete 
tudvalevőleg valamikor a II. József csá» 
szár által kiűzött karmeliták kolostorá­
hoz tartozott. Mint a Budai Újságot 
értesítik a katonai irattár egyik sarka- 
ban, abban a teremben, amely hajdanta 
a karmeliták ebédlőjéül szolgált, egy 
könyvtárt fedeztek fel. a könyvtár, 
mintegy 400 kötet latin, magyar, német, 
olasz és íranczia müvet tartalmaz 
a XIII, XIV, XV, XVI és XVII-ib 
századból és különösen a magyar 
müvek, amelyek jobbára Nagyszom­
batban nyomattak, bírnak rendkívüli 
becsesei. Tartalmukra nézve egyháziak, 
történelmiek, jogiak és bölcsészetiek. 
Van azonban közöttük több földrajzi, 
természet rajzi és nyelvészeti mii is. így 
egy lexikonszerű szótár a XVJ-ik szá­
zadból, magyar, német, íranczia, latin, 
és olasz nyelven. És mindezeket szá­
zados por lepi. A tudomány, amely 
nem egy forrásmiívet találhatna ott, 
nem ismeri ezeket a kincseket. A 
Corpskommandonál ma-holnap a könvv- 
moly eszi magát bele és elörli azt a 
kincset, melyet a karmeliták századról- 
századra felhalmoztak az utókor szár­
mára. Ugyancsak a Budai-Újság ir a, 
hogy a Corpslcommandó kis belső 
iépcsőházáuak talározásához nyolca 
freskó képet fedeztek fel, amelyek 
közül különösen fsaont-Gellért csan; di 
püspök képe válik ki szépsége áltai.

— A farsang haldoklása. Ma van 
húshagyó kedd. Ezt a szenzáezió ked­
véért Írjuk, mert azt hiszsziik, hogy 
ezrekre megy amaz olvasóink száma, 
akik e »hírünkre« csodálkozva kiálta­
nak fel:

— Húshagyó kedd ? . . . Hát farsang 
van ?

Bizony az van, farsang. Holnap már 
csak: volt, és mi elfelejtettünk tánczolni, 
mu.alni, nevetni. Holnap hamut hintenek 
reánk. Minek? Hiszen már is olyan 
szürkék vagyunk, szürke az ég, szürke 
a jövő is. Hol van az az ellenállhatatlan 
jókedv, anieiv ifjat és vénet arra kény* 
szerit, hogy valami bolondot csináljon? 
hogy »majd kibnjjék a bőréből ?« Ma 
bizony mindenki attól fél, hogy lenyúz- 
zák róla ezt az egyetlen kincsét is. 
Húshagyó kedd van! Nosza, pótoljuk 
amit elmulasztottunk! Szóljon a muzsika, 
durrogjon a pezsgíis dugó, tomboljuk 
ki magunkat és — ha már másként 
nem lehet — kössünk fel egy nevető 
álarezot.

— Az eréklyeműzetem és Deb- 
reozen. A Kreith gróf 1848—49-es ereklyé­
in uzeuma a cívisek nagy városának nem 
kell. A kegyeietes múzeum megvétele ügyé- 
ben kiküldött bizottság gyűlést tartott, nie- 
Íven a negyvenhat tag közül csak tizenhat 
jelent és ezek kilenc* szóval hét ellen, úgy 
döntöttek, lwgy as ilyen museum vent 
Debreceenbe. hanem « fővárosba való.

Naponkint ŐO körönig értéket sorsolunk ki, szomőafonkinf ezentúl 900 koronásat, áz összes eau



— Kitüntetés. A király Vladár Ágost 
szász-coburg-góihai herczegi főszámtaná­
csosnak, sok évi hü és buzgó szolgálata 
elismeréséül a Ferencz József-rend lovag­
keresztjét adományozta.

— Fehér bál. Mennyire különbözött 
a belvárosi felsőbb leányiskola tegnapi 
mulatsága azoktól a báloktól, amelyeknek 
e farsangon át tanúi voltunk ! Nyoma se 
volt itt a századvégi kimerültségnek, a du­
hajkodó ripőkségnek, a párt-, osztály- és 
felekezeti gyűlölet által teremtett feszélynek 
és az élet terhei által mindnyájunkra ne­
hezedő gondoknak. Boldog gyermekek ug­
rándoztak vígan, kedvesen, fáradságot nem 
ismerve, este nyolcztól reggeli négyig azok­
ban a termekben, ahol egyébkor komolyan 
és mozdulatlanul lesik a szót a ianárok 
ajkáról. Es a tanárok, Hahóthy Sándor 
igazgatóval az élükön, a mulató ifjúság 
közé vegyültek és buzdították a tánezra, 
do egyben arra is ügyeltek, hogy semmi 
rendellenesség se zavarja meg a fehér ru- 
hás és fehér lelkű leánykák ártatlan örö­
mét. A tánezosok is nagyrészt a gimná­
ziumok padjaiból kerültek elő, volt köztük 
elvétve jogász, technikus, medikus és — 
hogy az egyenruha se hiányozzék — ön­
kéntes is, de egytől egyig jó modorú s 
könnyű lábú ifjú.

M'«ti Hírlap 1899. február 14

Az Esti Hírlap sorsjátéka.
A hétfői

lappéldányainkra való sorsolás ma ked 
den délelőtt ment végbe Wéinmann 
Fiílöp dr. kir. közjegyzőnek Andrássv-ut 
9. sz. II. emeleti irodájában.

Az 50 koronás nyereményre való sorso­
lásban resztvettek a február 13-ikl 
hétfői e napi kelettel kibocsátott 
összes lappéldányok a lap homlokzatán 
olvasható számokkal.

Nyerőnek kihúzatott a napi 50 koro­
nás nyereményre a február 13-iki 
hétfői

DB—119
inint azt a 'Wéinmann Fülöp dr. kir 
közjegyző által felvett tanúsítvány hiva 
talosan igazolja.

AZ ESTI HÍRLAP

KÖZGAZDASÁG.

A „Hódoló dlszfelvonulás." Eisontml Fe. 
rencz óriási körképe látható Városliget, And- 
’asaZ",.lt Vlí«en> re?gel 9-161 este Vg5 óráig. Belépő 
oij 50 kr gyermekjegy 30 kr.

A magyar ipar Boszniában.
Kdllay Béni közös pénzügyminiszter 
hónap 9-én fogadta a Magyar Kereskedelmi 
Muzeum igazgatóját, aki Becsben való 
tartózkodását arra használta fői,hogy a mi 
niszternek bemutassa a statisztikai kimúlá­
sokat az intézet kirendeltségei által a meg 
szállott tartományokban elért üzleti forga. 
lomról. A miniszter élénken érdeklődött

SZÍNHÁZAK.
* CHoconda. D'Annuzio, a jeles 

olasz költő, uj drámát irt, melynek czime 
«La Gioconda» és amely egy hírneves 
szobrászról szól, aki az angyali jóságu fe 
leségét megcsalja modeljével Gioconda 
Diantival. Lelkiismerete bántja őt emiatt 
és öngyilkossági kísérletet tesz ama remek 
szobor lábainál, amelyet Giocondáról min­
tázott. Felesége, Silvia, ápolja és megmenti 
az életnek. A szobrász hiába küzd, nem 
tud lemondani két szenvedélyéről: művé 
szetéről és Giocondáról. Silvia kis leánya 
nevelésében keres vigasztalást. Az olasz 
kritika nagy elismeréssel szól az uj drá 
máról, melyet Flórenczben Duse, Parisban 
pedig Sarah Bernhard fog kreálni.

Pelleaa és Melisande. Maeterlinck 
a betegesen tulizgatott szimbolista Író 
sPelleas és Melisande? czimü színmüvét, a 
berlini .Neues Theater»-ben déli előadáson 
hozták színre. Mauthner a berliniek finom 
tollú kritikusa igy jellemzi Maeterlincket:

«Aki őt még nem kedvelte meg, talán 
nevetni log a beteg költőakarat e dadogá 
san, hebegésén és tapogatásán. Csakhogy 
az o betegségében veszedelmes erő rejlik: 
ragadós. Ma reánk is átragadt a Maeter­
linck betegsége, átérozzük nyelvének egyén 
varázsát. Megszokjuk az érzékek tul- 
ízgatását és azt hiszsztik, »hogy vakok 
vagyunk, akik a láthatatlant látjuk. Kö­
veteljük a hold derengő fényét, hogy 
kitágult pupillával a természetesnél na­
gyobb alakokat láthassunk. Elég egy Goethe 
fele napsugár as gondolat, hogv inra meg- 
mosolyogjuk Materlincket; de kmig a me 
leg élet költészeté nem kél fel mentőkép 
peri az öntudatunkban, mindaddig Maeter­
linck árnyainak rabjai vagyunk.>

Az uj darab meséje olyan időből és or 
szagból való, amelyről nem tudunk Goland 
k!.,X,.az urdőben találja az eltévedt me- 
ses Méhsandet. Csak annvit tudunk meg 
róla, hogy egy koronát veszített el. Melisande 
Goland neje lesz és követi őt királyi várába 
ahol a gyermekek nem nevetnek, ahol a nap 
1° , sdt’ ,abo1 feneketlen kutak vannak.

■ ni. Go!and öccse Pelleas is. Melisande 
es relleas öntudatlanul megszeretik eey- 
£uzuGola?d.érzi* k°sy Melisandet elveszti.
I e tékenységében leselkedik utána, kémeket 
küld a nyomukba, kínozza feleségét. Pelleas 
távozni készül, a bucsuzáskor Goland kard- 
•I" J ,tn és a halál pillanatában,
Wószörbm útnak egymás karjába. Goland 
megöli ocscset és megsebzi nejét. Meiisandc 
satnya gyermeknek ad életet és belehal. 
Haldokolva incgbocsájt férjének. A két 
nagy gyermek szerelmi sejtnime édesen hat 
reánk és megrázó a Goland durva szélivé- 
delyessegc is.

A közönség — csupa Maeterlinek — fa­
natikus zajos tetszéssel fogadta a darabot 
de a jelenlevő színigazgatók a fejüket ráz­
tak és — nem szerezték meg az e'őadUi 
J ogat.

muzeum működése iránt. Örömét fejezte ki 
nevezetesen afölött, hogy az intézet kiren­
deltségeinek forgalma az okkupáit tarto­
mányokban, mely 1892-ben alig 200.00U 
frtot és 1897-ben már 728,411 frtot tett, a 
múlt évben meghaladta az egy millió frtot- 
Az eredményt annál kielégítőbbnek találta 
a miniszter, mert az eredményeket jórészt 
a magyar iparnak magasabb teknikáju ága1 
érték el és a bosnyák nép fogyasztó ké­
pessége oly czikkekre nézve növekedett, 
melyek fejlettebb életigényekről tanús­
kodnak.

A jegybank uj czenzoral. Az
Osztrák-Magyar Bank budapesti főintézeté­
nek igazgatósága most választotta meg a 
maga váltó-czenzorait a legközelebbi há­
roméves cziklusra. Uj czenzorok lettek: 
Hüttl Tivadar, a budapesti Kereskedelmi 
és Iparkamara alelnöke és Vtt Gyula fa­
keres kedő. A régebbi czenzorok közül újra 
megválasztották a következőket: Eisele 
József, Fürst Jakab, Hatvány-Deutsch 
Károly, Hirsch Józseí L., Jáhcs Géza és 
Marha Albert,

vasút reszv. 363.90—364.25, déli vasúti 
részvény 68,—.—.—, leszamitoló-bank rész­
vény 263—. — ,—., rimamurányi vasmű rész. 
323—321.--.-, közúti vaspálya-részvény 
404.50—4C6.50. városi villamos vasutrész- 
venv 230.50 — 233.— frton 

Zárlatkor maradi: osztrák hitel- 
részvény 368.70, magyar iiitelrészvény 
399. —, osztr.-magy álíamvasut részv. 364. 
déli vasut-részvénv 68. —, luszáoiitoió-bank 
részvény 263, —, rimamurányi vasmü-részv 
821.75—, _ közúti vaspálya részvény 
406.50, városi villamos vasut-részvénv 
232.25 forinton.

A gabonaüzlet Bécsben. Ameri
kában ünnep lévén, a tengerentúli tőzsdék­
ről nem érkeztek jegyzések a spekuláczió 
tehát irány nélkül nem tudta, hogy mily 
üzleteket kössön. A forgalom a lehető leg­
szűkebb körre terjedt.

Jegyeztek :
Búza tavaszra . . 9.59—9.60
Rozs tavaszra . . 8.12—8.14
Tengeri máj.-jun.-ra 5,04—5.05
Zab tavaszra . . . 6.11 — 6.12
Az értéktőzsde Bécsben. A 

belpolitikai helyzet kedvezőbb megítélésére 
az irányzat megszilárdult, a vezető értékek 
fokozatosan emelkedtek. Alpine részvények 
csökkentek és 234.50 frton sem akadt vevő. 
Az összforgalom a szokottnál jóval élén- 
kebben alakult.

Jegyzések:
Osztrák hiíelrészvény 368.80, magyar 

hitelrészvény 398.75, magyar aranyjára­
dék 120.75, magyar koronajáradék 98.80, 
anglo bank 159.25 osztrák-magyar állam- 
vasút részvény 364.— forinton.

Jelentések a tőzsdéről.
A gabonaüzlet Budapesten. Az

enyhe időjárás az irányzatot ellanyhitotta, 
a malmok csak a legszükségesebbet vásá­
rolták. Tétel-buza egyáltalán nem került 
eladásra. Elkelt 6000 q. búza 21/,—5 krral 
alacsonyabb áron. A hati.ridőpiaczon 
aránylag szilárd irányzat érvényesült a
ganonaczikkek mérsékelten emelkedtek. ’

A következő buzafajok kerültek for«a 
lomba: c

Tiszavidéki 500 mm. 78'5 kg 10.35 frton 
« 200 . 77.8 c 10.35«/,. ’
> 200 » 76.5 < 9.70 »
» 200 » 77 « 10.30 »
» 200 » 76 » 10.05 ,
» 200 » 75 » 1005 >

_ , > 200 » 76.5 . 10-05 «
Raktáraru 1200 . 76.5 . 10.20 »

Egyéb gabonanemüekben a hangulat bá­
gyadt, az árak nem változtak. Ro.’.sof 7 90 
—8, tengerit 4 65—4.75, árpát 6.20—6*50 
és zabot 5.80—6.10 forinton adtak el.

A határidőpiaczon a kereslet felülmúlta 
a kínálatot, az árak mérsékelten emelked­
tek. A forgalom csak a tavaszi, illetőle« 
márcziusi búzában alakult élénkebben. 

Kötöttek:
Búza márcziusra . . 9.66—9.69
Búza októberre . . 8.54—8 66
Rozs márcziusra . . 7.89—7.85
Tengeri májusra . . 4.74 — 4.7,;
Zab márcziusra . , 6.80—5.82

A budapesti értéktőzsde. A külföldi 
magasabb zárójegyzések a spekuláczió vé­
telkedvét fokozták, a forgalom megélénkült 
es a két hitelrészvény árfolyama fokoza­
tosan emelkedett. Rimamuránvi vasmű 
részvények nyereségrealizálásokra hanyat­
lottak. A helyi értékek közül a közúti vas­
pálya és a városi villamos vasulrésm- 
nvekot favorizálták.

■Az elötözsiien előfordult kötések- oszt- 
rá^hÍtelÜ8ZT- 368.10-369.-. magyar 'hi- 
íefrészv. 383.80-399.40, osztr.-magy. állam-

Piaczi árak
A központi vásárcsarnokban ma élénk 

forgalom volt. A kicsinyben! elárusitások 
következőleg alakultak:

Hus: 1. rendű tevesiius 68—72. 11
rendű levesdus 56 — 64 rH. rendű íeves- 
11,18 48—52 Vesepecsenye egészben 72 — 80 
krajezár. rostélyos 75 — 80, fehérpecsenve 
72 80. tisztított vesenecsenve 160—200. 
Marhanveiv nyersen 60—72. "náczoiva 90 

110. füstölve 100 -120 kr., Bárány hús 
egész negyed 60—80, hátulja 90—120 kr 
Birkahús eleje 44 — 48, hátulja 52—60 kr. 
kilója.“Borjunus ezombja 100—120. eleje 72 

80, pörköltnek 68—72. Disznóhus ezombja
iapoczkája 60—64. sziiznecseuve 80----- .
karaj 76—80. füstölt ' sonka 80—100. 
prágai sódar 110—120 Kr.. olvasztani való 
szalonna 56—58 kr. zsir 62—64 kr, háj 
8—60 kr. kiióncént.

Baromfi: (Elő.) Rántani való csirke80 
90 kr. sütni való 120—150 kr., leves­
lyuk 130—140 krajezár, sovány kacsa 
240—260 kr., kövér kacsa 300—360 
Krajezár, Kövér liba 800—950 kr.. sóváriv 
nba 300- 360, pulyka 500—600 kr.", 
hizlalt kappan 220—240 kr., sovány 180— 
190 kr. páronként.

Zöld-esj: burgonya 2</, — 3 kr kilója 
bajor torma 34 kr kilója. Vöröshagyma
7 —8kr.Foghagyma 22—24 kr. klja.Kalarábé
8 drb 10 kr.. zeller 5—6 drb. 10 kr. fejes sa­
láta 1 drb. 12—15 Kelkáposzta 8 drb. 10 kr. 
Zöldborsó (olasz) kr., kilója, tök 8—10 kr.. 
saláta uborka (angol) 100 kr. rirhja. Karfiol 
12—16. drbja. Paradicsom 50 kr. kilója. 
Káposzta drbja 6—8 kr.. Vörös káposzta 
3 12 kr, drb, 100 drb zöld paprika
—— kr.
Halak-.Ktö oontv 60—100 harcsa 85—100

csuka 85—95, süllő--------— kr., ezompo
60—70 kr. Jegelt halak: ponty 50—70. 
kecsege 120—180. anro hal 15—25. vágott 
harcsa 40—70 kr. Lazac?. 600 — 650 Krai- 
czár kilója. Rák 10—15kr. darabja. Tengeri 
halak: Engelhardt Soles 240—260 kr. Ron 
get 280 kr. Magró — kr. Sardella 
kr. Bransino 200—240 kr. kilója.

Vadak: (Aranyossi A. vadas kereskedő 
ezég központi vásárcsarnok jelentése) Özgc-
rincz-------- , őzezomb,------- fogoly

vadkacsa 80—100 kr. vadliha-----
nyui----------- , fáczán 200—250 kr. drb.-
ként. Szarvasgerincz--------- , ezombja
100-----kr., pörköltnek való ----------kr
kilója. Vadliba 120-130 kr. Császárma­
dár — kr. Erdei szalonka-----kr. Vad­
disznó ezombja 90—120 kr. Gvöngytyuk 
90—120 kr. darabja. Fenyv-smadár 4 
darab 80 krajezár. Hófajd 150—180.

Különfélék: Tejszín 30—32 kr teljes tej 
10 kr. literje. Tea vaj 110-120. főzni vaió 
8o—100 kr Túró 20-24 kr kilója. Tejföl 
literje 32- -3ö kr. Tea tojás 30—32 drb 
100 kr főző tojás .36 drb 1 f 0 kr. Sava­
nyított káposzta kilója 10—12 kr. Sava 
nvitott uborka 200 - 260 kr. Ebzetes'uborka 
200—220 kr.. paprika 30—100 krajezár 
100 darabonként, Orsz. méhészeti egyesület 
akác?-, virág és kárpáti fenyőméze 76 kr. 
kilója üvegekben, kimérve 56 kr. kilója, 

Kenyerncmü: Soroksári kenyér: teher 
14 kr.. barna 12 kr. Házi kenyér:' fehér 18 
kr. barna 13 kr. Pékkenyér: (burgonyás) 
Fehér 14 kr., bariig 12 kr. kilónkint.

AZ ARANYBARLANG.
Orosz regény.

Irta : Dosztojevszki.
Egy házit a Bitó elbeszélése.

A csőcselék hitvány módra játszott. 
Nem vagyok távol attól a feltevéstől, 
hogy e szinleges játék,alatt rablás lap. 
pang. A ,«croupier»-k az asztalok végén 
ellenőrzik a tételeket és csinálják a 
számadást. Ez is csöcselék-nép — job­
badán francziák.

Ha ez észleleteket följ egy zem, nem 
azért teszem, hogy leírását adjam a 
roulettenek, hanem hogy e szerint álla­
pítsam meg magamtartását. Nem ritka, 
sőt igen közönséges dolog, hogy egy 
kéz átnyúl az asztalon s elveszi előled 
a nyereségedet. Vita támad, kiabálnak 

tessék aztán bebizonyítani, hogy kié 
volt a tétel,

Az első pillanatban egészen idegen 
földön éreztem magamat. Csupán any- 
nyit értettem meg, hogy számokra, pá­
rosra és páratlanra, és színekre tesznek. 
Elhatároztam, hogy ma este a Paulina 
pénzéből csak kétszáz forintot koczkáz- 
tatok.

Az a gondolat, hogy a rouletteet először 
is azon kezdem, hogy másnak a szá­
mára játszom, nagyon zavart. Bántó 
érzés volt ez. Túl akartam rajta esni 
mihamarább, ügy tetszett, hogy midőn 
a Paulina számára játszom, a saját 
szerencsémet rontom. Elég tehát csak 
hozzáérni is egy játszó-asztalhoz, hogy 
rögtön babonássá legyen az ember!

Föltettem ötven forintot a párosra. A 
kerék fordult s kijött a tizenhármas 
szám. Ingerülten, csakhogy mihamarabb 
végezzek, újabb ötven forintot tettem 
a vörösre, kijött a vörös. Rajtahagytam 
a száz forintot, s a vörös ismét kijött. 
Megint rajtahagytam mind a kétszázat 
s ismét nyertem. Ekkor aztán kétszáz 
forintot tettem a középső tizenkettőre, 
nem is tudva, hogy ezzel mit nyerhetek. 
Kétszeresen fizették meg a tétemet- 
Hétszáz forintot nyertem tehát 

Különös érzés vett rajtam erőt Minél 
nagyobb nyereségben voltam, annál 
inkább vágytam távozni, ügy tetszett, 
hogy a magam rovására nem játszottam 
volna igy. De mégis föltettem a 
nyolezszáz forintot a párosra.

— Négy! mondá a croupier.
Újabb nyolezszáz forintot kaptam, e 

összenyaláboiva az egészet, elmentem 
fölkeresni Paulinát 

A parkban sétáltak mindnyájan, én 
csak este a vacsoránál találkozhattam 
vele. A franczia most nem volt jelen, a 
a tábornok felhasználta ezt az alkalmat, 
hogy elmondja nekem mindazt a mi a 
szivén leküdt. A többi közt megjegyezte, 
hogy nem szereti, ha a játszó-asztalnál 
lát. Szerinte igen veszedelmes rám nézve, 
ha oda, árok.

Engem mindenesetre komprom- 
mittál vele, ismételgeté fontoskodva. — 
Nincs jogom ahhoz, hogy magaviseletét 
szabályozzam. De maga is felfoghatja...

Az utolsó mondatot szokása szerint 
nem fejezte be. Azt feleltem neki igen 
szárazon, hogy nekem úgyis kevés pénzem 
van, s igy nem veszíthetek sokat. Vacsora 
után volt még időm értesíteni Paulinát 
a nyereségéről. Egyúttal kijelentettem 
neki, hogy nem fogok többé az ő számára 
játszani.

Miért ? kérdő nyugtalanul.
Mert gátol a saját dolgomban. A 

magam rovására akarok játszani.
(Folytatása következik.)

Felelős szerkesztő: Kálnoki Izidor.
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®l Grracza G-yörg’y
Ms 1848—-49-SücE

Magyar Szabadságharca Története
czimü munkát, mely az első teljes története a magyar dicsőség anhyi fényes emlékét őrző korszaknak

5 nagy kötetben, ezernél több illusztráczióval jelent meg. Ara díszfestésben 35 frt.
minden magyar család magáévá Teheti azokat! 687 ezereves torkneh multnak- H°gy mindenki könnyen megszerezhesse, oly módokat ajánlunk, melyekkel

7V7fl nWo 7 Ti

A Szaiay-Baróti „Magyar Nemzet Története" kétféle kiadásban Jelent 
“68. A magyar koronát ábrázoló díszes bekötési 
t a b 1 ában a 4 kötet ára 30 frt. A Corvinák stílusában utánzóit 

bor diszkdtósben (Corvina-kötés) a négy kötet ára 32 frt.

Kívánandó és beküldendő !

Megrendelhető

az „Esti Hírlap“ Riadóhivatalában
Budapest, V„ Honvéd-utcza 4,

R vKtÜthÜ v”r9 J, »Ma,flyar szabadságharoz Története" 
íel,e8' Biszfs bekötési táblája Zala György budai honvéd­

szobrának bronznyomatu másolata. Az öt kötet együtt 35 frt.

föSegpeneSelő-bárcza.
Alulírott megrendelem

szaiay-Baróti: „Magyar Nemzet Törín^e“
télios vételár Bte™nís '' mindaddi‘t kU,deni a -»vezeti ezégnek, míg a

(A nem kívánt mód törlendő.)
A részleti'zetcs bo nem tartása esetén a könyvkiadó ezégnek jogában van az 

A tw/i P0slai m%b,lzás ulJán, a portóköltség hozzászámilásával beszedni
kedvezménY mcEszunik * •

Kivágandó és beküldendő!

.».».enuo ot.a.iii_au6tiz.eg eseuGKesse vujik.
A teljes kiegyenlítésig a könyv a lenti ezég tulajdona 

ttev és állás : 'Lakhely és kelet:

1 lórintos részletnél egy kötet száii'ttatlk
8 « 1 két •
3 « . három r
* • t a teljes mfl

egyezerre

Megrendelő-jegy részletfizetésre.
Alulírott ezennel megrendelem

Gracza-Kreith: „Szabadságharcz Története
czimü munkát. Teljes mű 5 kötetben. — Kötetenként 7 frt, összesen 35 frt.
. . Kötelezem magamat a munka átvételét-1. illetőleg Wni

*u,ndíl.dd'P h«;yonktiit. ...... frtot Lampel R. (WodiHner' K 'és Fiai)'^i óa kir.
udvari könyykerchkedegcben Budapesten bel zetm, mié a teljes mű törlesztve nincsen
s a teljes háTayk'azonLl’Ledékessfválik901^ * reszle‘,izetési kedvczmcny megszűnik

,1„J,Mdo„Ts"L'1es“M1’.íof!y ®? ?lsö részlet utánvétotik, a többi részlet vedig a ezég 
által beküldendő postatakarekpenztari befizetési lapokon díjmentesen küldhető.

Kelet........................................................

Lakhely.............. .................-.................... ...................... Állás.............................
(Kérjük olvashatóan kit Iteni.)

Szállítási feltételek:
- m havl résiletfls. mellett 1 kötet, II 3 frt havi részlet«*. meUett 3 kötet
* ' * * • 2 . II 4 « « c . 6 . ’

í■ m -

.m TVy \
Ül:

1899. február Esti Hírlap

A történelem 
az élet 

mestere. í.úojtäG. 1 896-1896. •:*>vs£yKg

A magyar 
történet könyve 
a magyar nemzet 

szent könyve.

fölemelő ós^anulságos története! EnnekIm ezredtaíekVkó8^ .dicsőségében és gyászos voltában egyaránt

Szaiay-Baróti

Ara: TT“ «"toló vám.,ai,zWsten 30 írt, a Corvinák tektoai «Máját utánzó félbörkótésten 32 frt.
sajátos érdekeinek szemmeltartásávai tárja föl n erntet ünlTmultját”SzaíaykJózltf'^Íapvíjtő munkál^r? sz7v°r,a’on' ({': a ™ÍV6lt nagy közönség 
jutalmával tüntette ki, éppen azon irányáért, hogy az első magyar történet melvhől mkaJat annak idején a Magv. Tud. Akadémia nagy
meg a magyar nép ezeréves küzdelmeit. Ezt a kitűnő munkát részben átdolgozta részben 're"< Uu, igazán és fölemelöen ismerhetik 
írás egyik jelese Dr. Barotl Lajos. 8 la' reszben egeszen uj fejezetekkel megbdvitette a hazai történet-
jainknak, szóvJl a köztudatban élő löüéneT szivünkben emléket emelt nagy-

Mmden magyar család szentélyében ott legyen tanulságul és gyönyörködtetésül és járjanak hozzá áldoz? a késő nemzedékek^s^” népSzerÖVé- 
0 Felsége az ezredévi kiállításon így nyilatkozott e műről: nemzeacKeK is.
- Igazán szép munka és a milleniumra alkalomszerű.

_ . Koronás uralkodónk e legmagasabb bírálatát az ekkor még csak részben elkészült m,i„irá,Ai tv u. . , ,
Szalay—Baroti Magyar Nemzet Történetét a szövegképeknek és önálló mellékleteknek elvan^nl «ireíbe,n klerdemelm iparkodtunk és a
egyetlen magyar könyv sem dicsekedhetik oddigelé. cetieteknek olyan nagy számával bocsátottuk közre, amilyennel

,,9Í kéP ékesíti a négy kötetes munkát. ^
Arczképek történelmünk nagyjairól és névtelen hősökről és azon idegen nemzefheK 

néven nevezendő befolyással voltak, számszerint 531. ° 1 bkokról akik a magyar történelemre bármily
Emlékek és ereklyék, melyekben a múlt időknek és nagyjainknak emléke él nsszeeon őri

domborművek, kélöbb ágykor”®‘munkák tortotiáktzekerfönn!11 Szal^-Baróti"®“ tó/téMt^íaó^aoSToTÍ yd‘t T?' A müemlékeken
segnek hu másolatban bemutassa. Ilynemű képeinek száma 220. kiváló gondot fordít, hogy ezeket a magyar közön-

Nevezetesebb helyekhez fontos történeti események és kulturális érdekek fűződnek- v- t , ,Irásmaradványok. Nevezetes iratokban a történelem lelke tükröződik A nemvcMt k h 195 helynek képét e munka, 
eredeti szövegmásolatban; uralkodók, államférfiak és költők kézírását hü utánzatban közli' Baróti'InS “ rcnd eletek, bullák, manifesztumok 

Mümellékletei történetünk nagy, dicsőséges eseményeit magyar művésze k nevezet, ti? , Jf’ 0SSZT". 7u4’ek 
festészet legszebb alkotásait: Székely Bertalan, Than Mór, Benczúr G\; 'a Lietzen-Maver Sá'nHrfr pu l. n mulatlak bp- A magyar történeti 
Karoly müveit részben színes reprodukeziókban,. részben fénynyomatu másolatokban közli ' d ' P °ty’ WaSner Sándor, Madarász Viktor, Lofz 

Szóval e könyvre valóban ráillenek 0 Felsége szavai: „Igazán szép .marka“ 
ieties tartalmáról és beosztásáról tájékoztató, kimerítő prospektust készsé^wl htit-titi’ mu- ,Szalay—Baróti munkáját kiegészítő kiadványunkat: ca 1 v ek kuldunlt. Úgyszintén ügyelembe ajánljuk a
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színháza k
Budapest, 1899. február hó 14-én :

Nemzeti Színház.
i-vi bárlet Í5. síáro. Hav, ,,é„„ n. „dm,

A rejtett arcz.
Vígjáték felvonásban, Blumenthal Osskár. Fordította:

Adorlan Sándor.
Személyek:Meters gróf Naday Kobersteiu Vízvári

Mongers gr.-ne fX « ,K , Maltitz Zilahi
"rontheira '6 ** Ca‘farí Szigeti

dszdl Szidónia, neje Boér IL

Esti Hírlap 1899. február 14.

NEW-YOR K kávéház
A m. kir. honvédzenekar hangversenye a kar­

mester vezetése mellett 348
Kezdete 8 órakor. Szabad bemenet

Az

Szerdán Deuise. 
<;sntortokc,n Eleclra.

' ntoken Az első vihar.

Kezdete 7 oruso:
Mtísor.

»Szombaton Az első vihar. 
VaSarnap d. u. John U ab viel 

Borkmaun, Este A* első vihar.

bériéi 28
ar kir. Operaház.

A bibliás ember.
Htivi bérlet 10. szám.

^enés színjáték három felvonásban. Zenéje! és szöveget szerzetle 
Kienzl. Fordította Radó Antal.

A kurátor
Márta
Magdolna
János
Mátyás

Szerdán Bohémek, 
vsiitörlcikön Ördög Hébert

Személyek:
Szendrői Xavér
Kaczér M. Antal
Valent V, Frigyes
Takáts Neje"
Arányi Huberlné

kezdete 7 or:u:or
Műsor.

Fenteken Nincs előadás. 
Szombaton A troubadour. 
' asarnap A varázsfuvola

Dalnoki 
Heredüs 
Komat 

Berts M 
Kann

Népszínház.

Dl
1899. felié 26-áii

a fővárosi 6.
összes lermeileit

hangversenynyel
is íalelöi
egybeköt ttvgJUVAUl 'll

Jelmezes Estélyi
rendez.

Kezdete s-kor. Disz fel von u lás fél »-kor.
Bolepti (If): Személyjegy 1 forint család jegy 2 frt 21) kr 
Este a pénztárnál 1 Személy,jegy I frt go hr. vsakul ie<-v 

2 frt 50 kr ^

A gyimesi vadvirág.
é’alyad'ja.t nyert népszínmű 3 felvonásban. Irta: Géc.y Irtván 

«Szemel-VK .
Bajánk a Horváth V 11,.„ i-r i •* .
Orzsa l/s. ne V.v. Fábián biposné
Imre ó ,le. Gyurka Vidor
ÁUria r "aá, 1 rozsmer Lubin.szky
iwana (,a2S1 M. Magdolna Blaha

Kezdete 7 orasn:
Mtísor.

f,2?1,-®”. D,ákkisassszonyok. Szombatin I ili
Csütörtökön ... varazsgyiirü. Äv d 1 >,• .. .
1 dntekeu Bibliás asszony. Si.. .La-ir,n,‘ l:aianS*tszó. Este Bibliás asszony.

inmü

Xbuvey
Lüean
kordon
Krank
Cayley

tfigszmfoá*:.

Tan quer ay második felesége
1 fel- lrta: Arthur W. Fineru. Ford tolta Fái J. J óla 

Személyek:
Fá,n.dli v Pau‘a RaV Lvnczy J.
f.' ,El b'r George ienyvessi
Kazaltczky Kugli G it h
l”'™? Marsa Győző

8 tl"s L 'dy Orreyed Berzetei I.
Műsor.

Hotel MIXiEKIOTS
Budapesten, Vili., CsoJítmai-uícsa I0|a.

A\ Cja-ziiiiiii.'. OS icehiioiogiaval az nmen múid'-vt vasié: illő 
marta, 0 percnyire villamos kőzleaedés Napiszobak Ul tiéi 
it, Iihvi szo..ak 18 trim! felfelé mindenkor kt-zoleáiisíal 
kaphat.:1,. Varost telefon fürdő, zob-tkl a; elegáns:.., i wnmiezve 

Szamos látogatást tiszteiéi tel kér 
Reich József, szállodaiulidono« 

------------- - Elegáns kávéház es buffet. -______ 1

Csak ~1Ő írtért
ssgÄrs 's
7 Vid L-6" Le'lm,ann »• «“kom. tiport, ItoUenbiller-nteza
m/rLTé, viín, ,J“ 'lés6k |,01;t0sa" e«zk..,i.ltetn»k utánvétellel a 

k 12 voll>,n metnevezdse u ellett. Ezen árak e ak Mar. zius 
C'f érvényesek.

S/ordan Taouneraymásodik lé 
leeogft.

u6utörtokóu Tanqueray második íelvsegc.

1‘énleken Cs.iládi örömök. 
Szombat n Ta iqueray máso­

dik felesége,
Vasáruap d) u. G-avaut Minard 

eB Esle Tanquera) má. 
sodik telesege.

Klagbar Színház.
A Gyurkovies lányok

IV. szakoz: Alioi.
»Személyek:

Gvurkovicrné fiz Szilagy K Horkay Feri Vidor Dezső
Ilóá.aheavi K Eeniány Tóul OdrvSíuárd
uozsaiiegyj K, Jankó Kavdó:«
BiIkei Iron Katiak'i 1 r>j., T .,.T' ; Ráskai E. Sári a hSh. ' an Aranyossy J.

Kezdete fél 8 órakor
Műsor.

ÄtÄrtt
> fjsarnap d. u. Arany lakó,öa. 

—■ ■ — lom, Este Egyiptom Uyöugyo,

A fővárosi Vigadóbanf. hó Í4-én
lesz az egyetlen

UtilOlllSACíí.ő^llr i10', 100 béhöer fog be- 
s.yA4»**V&tCIV ■ Inndsagot is jó kedvet orz- 

. . ... toga ttil. Kezdete 8 érakor.
K-gyek ara előre 1 frt 50 kr. Este a pénztárnál 1.80

WBRNER-féle Varieté
Balszinház-utcza 2. szám.

Ma es minden nap

Hagy előadás.
Kitűnő műsor.

Szabad bemenet, Me fei 9 órakor.
Minden órajavitás SÖTr.

5 cvJ totállés mellett.

MŰNK BÉLA mllőrás és ékszerész, Kerepesiét 45. szám.
NYOMATOTT:

kapható
Bővebbet e lap kiadó­

hivatalában.

'Slesó valódi
si.ra.aj ezüst-nemű h®« 

vásárláisl forrsis
H kúrál os arany jegvgyurtik 4 lórin Hói feljebb; 
pontosan szabályozott zsebórák n forinttól 14 ka- 
rafos „aranyórák 15 lorinttói va-sm u! ]8 jir.ibás 
uj ezüst tárgyak (j krajczárj.ival grammjai száilil

Lukács M. Márton
ékszer- és órás ezég

Budapesten, IV., Váczbtcza 4,

Az Esketési Ügyvivőség
..||| (Ügyvivő Margitay Zoltán) beszerzi az. es»

- küvőhöz szükbéges összes okmányokat és el«
386 végzi az összes utakat. Hivatala:

Erzsébet-körut 7. Vidékre levélben, A válalat ok« 
mány osztály a ezenkívül megszerez bármely okmányt, eiját 

engedély, katonaadó, névmagyarosítás stb. ügyekben.

Katona-ügyekben,
vonatkozzanak a liszt urukra v.zgy a legénységre legjobban, leg* 

gyorsabban eljár ős elintéz sorozás! és önkéntesi ügyeket,

reklamácziókat
megszerez útleveleket, iilőeiöfcti nöstilésre engedélyeket stb. 
Domlnke János, v. cs. és kir. százados, tulajdonát képező

katonaügyi iroda,
Budapesten. VII., Kerepesi-ut 6. 335

KIFOLYÁSOK ELLEN Schneider-féle

Santal-Capsulák
a legbizt.'sabbak 8 nap alatt teljesen kigvógyitanak 
(uraknál és nőknél) mindennemű folyásokat, elgyengült 
férfiéről, hólvaggyuhdást, ömlést stb. ügy doboz ára 2 

frt 50 kr. Egyedül kapható posta utján: 323
Schneider József pyópvszeiés nél Rnsica. Fe-ufcza 14. sz.

.

• *zepf erős és telt hangú m.mienütt kitűnőknek 
elismert

€zimbalniok
kaphatók 35 forint ól 500 forintig

fl1

hangszei'-igwar

császári ás királyi udvari szállítók 
Budapest, Kerepesi-ut 36,

Zongora-íormífk
Kossuth L-utcz" 22. (Karoiy-MrDt sartlB-)

ZENEPALOTA.

_ Illusztrált árjegyzék: nt hiirm-írdkákról b.) 
mechaiiiKH! zené.ő müvekről >\s -/»•*:.*.. lii^ rtáravakról 
c.) az összes egyébb hangszere Kim mint hegedűk, 

fuvolák, cs.mbaknoK. ceiterük- 
h&rmóniumok zong rak stbröl

_ Ingyen kapl-.aió csak m. ., !., i! nevezi,., hogy 
nmein bamrszi női Kívántatik az árjegyzék.

a zsiliái’iis-ntczávnl szemközt.
T idékre úvjegyzék kívánatra füttyén 

cs Orrmentve. (

A WAUVAB U1HLAP KlAbO-KESZVE«HAKtiAsAG KÜKEOKGÜuETEN

Biztos fizetéssel 
felvétetnek

'tBczai foglalkozásra Bnüapes- 
ten tuuó férfiak, asszonyok és 
In ereit feliifi jink és leányok.


